NOTAS MUSICALES
Lo primero que tenemos que conocer son las notas musicales. Las notas son los signos que representan los sonidos; estos son siete y representan todos los sonidos que pueden generarse con la voz o con un instrumento. Son conocidas por todo el mundo, las cuales son: Do, Re, Mi, Fa, Sol, La y Si. 
Escala Natural:
A estas 7 notas en este orden se les conoce como escala natural o escala de Do. La escala también se lee en base al orden de sus notas denominándola como Grados y representada con números romanos así Nota = Grado.
Do = I, Re = II, Mi = III, Fa = IV, Sol = V, La = VI, Si = VII
Las notas se repiten de forma cíclica, es decir después de Si (que es la séptima nota o grado VII) continúa Do siendo la octava nota. A las notas comprendidas entre cada ciclo se les llama octavas.
La distancia entre dos notas inmediatas no es siempre la misma. La que existe entre Do-Re, Re-Mi, Fa-Sol, Sol-La y La-Si es la mayor que hay entre ellas, y recibe el nombre de tono. La que existe entre Mi-Fa y Si-Do es la menor, y se la denomina semitono: equivale a la mitad del tono. Hay dos clases de semitonos: el cromático (se produce con el mismo grado, como Fa-Fa#) y el diatónico (se produce entre dos grados, como Mi-Fa o Fa#-Sol). 
La progresión que siguen así como la distancia entre ellas mismas la podemos resumir en el siguiente gráfico.
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La Diferencia entre uno y otro es que en el primero nos encontramos los semitonos representados en sostenidos y en los segundos representados en bemoles. Estas notas se pueden ver muy bien representadas en el piano, donde las teclas blancas hacen referencia a las notas musicales y las negras se corresponden con los sostenidos o bemoles.
Estos gráficos vienen a decir lo siguiente:
-De Do a Re va 1 Tono: En medio se encuentra el semitono Do# ó Reb
-De Re a Mi va 1 Tono: En medio se encuentra el semitono Re# ó Mib 
-De Mi a Fa va 1/2 Tono: No existe semitono intermedio
-De Fa a Sol va 1 Tono: En medio se encuentra el semitono Fa# ó Solb
-De Sol a La va 1 Tono: En medio se encuentra el semitono Sol# ó Lab
-De La a Si va 1 Tono: En medio se encuentra el semitono La# o Sib
-De Si a Do va 1/2 Tono: No existe semitono intermedio 
