GLOSARIO

A
·  ARISTOCRACIA: En ciertas épocas, ejercicio del poder político por una clase privilegiada, generalmente hereditaria.  Clase noble de una nación, de una provincia, etc. 

· AYLLUS: Se trataba de una agrupación económica, localizada en un territorio concreto y delimitado, cuyo objetivo era el control colectivo de porciones de tierra y de trabajo, que estaba constituida por un grupo de parentesco basado en la descendencia masculina de un verdadero, e incluso supuesto o mítico, antepasado común, cuyos restos momificados eran venerados por los miembros del ayllu como si de un dios se tratara. 

· ANDINA: Natural de Andes.

B

· BÍCROMOS: Impresión en dos colores.

·  BUROCRACIA: Organización regulada por normas que establecen un orden racional para distribuir y gestionar los asuntos que le son propios. Influencia excesiva de los funcionarios en los asuntos públicos.

CH

· CHIMÚ: Se dice del individuo de un pueblo amerindio que habitaba en el norte del Perú. Perteneciente o relativo a los chimúes. Lengua hablada por los chimúes.
D 
· DESPOTICO: Perteneciente o relativo al déspota.

E
·  ESTRATIFICADA: Acción y efecto de estratificar. Disposición de las capas o estratos de un terreno.

F 
· [bookmark: 0_2]FELINOIDE Perteneciente o relativo al gato. Que parece de gato. Se dice de los animales que pertenecen a la familia zoológica de los Félidos.

H
· HUACA DEL SOL Y DE LA LUNA: Templo principal de la ciudad sagrada de Cuzco, capital del antiguo Imperio inca

L 
· [bookmark: 2_2]LEGADOS: Aquello que se deja o transmite a los sucesores, sea cosa material o inmaterial.

M
· MOCHICA. Perteneciente o relativo a los moches. Lengua hablada por los moches, dialecto del yunga. 

N
	· NÓMADE: Que va de un lugar a otro sin establecer una residencia fija. Que está en constante viaje o desplazamiento. 
S
· [bookmark: 0_3]SEDENTARIO: Dicho de una tribu o de un pueblo: Dedicado a la agricultura, asentado en algún lugar, por oposición al nómada.

· SUPE: En el que se localiza la Ciudad Sagrada de Caral, núcleo de la civilización de Caral-Supe, el primer Estado político que se formó en Perú 4.400 años antes de que gobernaran los incas.
T

· TUMBES: Departamento costero más septentrional del Perú, limítrofe con el estado de Ecuador al este, al sur con el departamento de Piura y al oeste y norte con el océano Pacífico.
 




