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Prefacio a la primera edición

Este libro ha sido escrito en un principio para estudiantes de medicina. Al mismo tiempo, hemos tenido en mente a aquellos que cursan otras carreras de ciencias de la salud en las que se requiere el conocimiento del sistema nervioso y sus trastornos principales, y también a los de neurociencia básica, que están invariablemente intrigados por los trastornos que afectan al sistema nervioso humano.

El libro se ha preparado durante un período de extenso debate, que aún sigue, sobre el contenido y el estilo de la educación médica. Hay varias fuerzas que impulsan al cambio. En primer lugar, hay que admitir que a los estudiantes a menudo se les exige, de forma irrazonable e innecesaria, que asimilen un enorme volumen de información. Esto ha llevado tanto a estudiantes y profesores como a profesionales de la salud a preguntarse, a lo largo de todo el currículo, por la profundidad de conocimientos que requiere el licenciado y los medios necesarios para adquirirlos. El General Medical Council ha recomendado el desarrollo de un núcleo curricular basado en sistemas anatómicos y ha enfatizado la importancia crucial de la integración entre la ciencia básica y la medicina clínica. En lo que respecta a la enseñanza de la neurología, estos propósitos han sido bien recibidos y ampliados por la Association of British Neurologists.

Ningún área de ciencia médica se ajusta mejor que la neurociencia a un enfoque integrado, basado en sistemas anatómicos, y ésta ha sido la filosofía principal que ha guiado la preparación de este libro. La neurociencia, con todas sus subespecialidades tanto básicas como clínicas, es un campo enorme donde el desarrollo del conocimiento a través de la investigación es exponencial. Esto plantea un gran desafío al educador médico para seleccionar qué debe incluir en el núcleo curricular. También indica el potencial de futuros avances en el diagnóstico, prevención y tratamiento de la enfermedad neurológica, reconocidos por la designación de la última década del siglo XX como la «década del cerebro».

La neuroanatomía es la piedra angular sobre la que se edifica el conocimiento del sistema nervioso y sus trastornos. La finalidad de este libro, por tanto, es proporcionar una descripción clara y concisa de la anatomía del sistema nervioso humano con suficiente detalle para comprender sus funciones principales y los trastornos corrientes que lo afectan. Una característica importante del libro es la integración de la neuroanatomía con material clínico ilustrativo. Esto se ha realizado con el fin de mostrar cómo un conocimiento de la neuroanatomía puede ayudar a la comprensión de los síntomas clínicos y además enfatizar aquellas áreas de la neuroanatomía especialmente relevantes para la enfermedad neurológica en el ser humano. Hemos introducido conceptos clínicos de la forma más elemental para dar un esbozo general de la etiología de la enfermedad nerviosa y del enlace con los métodos de diagnóstico clínicos. El material clínico se ha situado lo más próximo posible a la neuroanatomía relevante. Además, se ha encuadrado el texto clínico para que se identifique rápidamente y se pueda repasar o examinar en otro momento con facilidad. Cada capítulo contiene también resúmenes en cuadros. Su propósito es ayudar al lector a identificar puntos clave como una ayuda para el repaso.

Neuroanatomía y medicina clínica son materias nuevas para el estudiante recién ingresado en la facultad de medicina. Estudiando el capítulo introductorio y los resúmenes de los otros capítulos, más detallados, logrará una visión de conjunto del alcance y extensión de la asignatura de neuroanatomía y se introducirá en los conceptos básicos que son el fundamento del diagnóstico clínico de la enfermedad neurológica. Para aquellos no familiarizados con la terminología clínica se ha creado un glosario con el significado de expresiones utilizadas corrientemente. A medida que se avanza en un conocimiento más detallado de la neuroanatomía, éste aumentará y se esclarecerá por medio de la referencia al material clínico seleccionado, que ejemplifica la relevancia de la neuroanatomía para la neurología clínica. Más adelante, cuando los estudiantes se inician en la enseñanza neurológica, necesitan refrescar los principios básicos de la neuroanatomía y enlazar éstos con los métodos de diagnóstico clínicos. En ese momento, el estudio sistemático de los pacientes con enfermedades neurológicas particulares puede mejorarse retornando a la anatomía detallada de las estructuras afectadas.

A. R. Crossman 
D. Neary
