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INTRODUCCION

    En este trabajo presentaremos como se originan los Terremotos y Tsunamis, sus consecuencias y como debemos actuar durante este hecho. 
En el tsunami es una serie de ondas del océano de la longitud muy grande y de los períodos generados por los disturbios impulsivos de la corteza de tierra. 
Los terremotos grandes con epicentros debajo o acercan al océano y con una dislocación vertical neta del suelo marino está es la causa del tsunami más catastrófico. 
Las erupciones volcánicas y los derrumbamientos submarinos son también responsables de la generación del tsunami pero sus efectos se localizan generalmente.
El planeta Tierra ha sufrido durante su historia diferentes tipos de desastres naturales, entre los que destacan grandes olas llamadas tsunamis, huracanes, que son vientos que soplan en direcciones opuestas, inundaciones y terremotos, es decir, vibraciones internas de la Tierra.

Al término de este curso encontrara evaluaciones sobre este tema.

OBJETIVO
El objetivo de este trabajo es poder dar a conocer que es un terremoto , como se mide y también sobre las consecuencias que deja un terremoto y tsunamis, como saber  actuar en un evento de este tipo, como todos ya sabemos el terremoto del pasado 27 de febrero nos dejo sin saber qué hacer. También dar un mayor conocimiento a la población sobre estos hechos eventuales y  ya estar preparados para cualquier eventualidad, saber qué hacer y como poder prestar ayuda a la gente, especialmente tratar de conservar la calma.
TERREMOTOS
Un terremoto es el movimiento brusco de la Tierra, causado por la brusca liberación de energía acumulada durante un largo tiempo. 
La corteza de la Tierra está conformada por una docena de placas de aproximadamente 70 km de grosor, cada una con diferentes características físicas y químicas. Estas placas ("tectónicas") se están acomodando es un proceso que lleva millones de años y han ido dando la forma que hoy conocemos a la superficie de nuestro planeta, originando los continentes y los relieves geográficos en un proceso que está lejos de completarse. Habitualmente estos movimientos son lentos e imperceptibles, pero en algunos casos estas placas chocan entre sí como gigantescos témpanos de tierra sobre un océano de magma presente en las profundidades de la Tierra, impidiendo su desplazamiento. Entonces una placa comienza a desplazarse sobre o bajo la otra originando lentos cambios en la topografía. Pero si el desplazamiento es dificultado comienza a acumularse una energía de tensión que en algún momento se liberará y una de las placas se moverá bruscamente contra la otra rompiéndola y liberándose entonces una cantidad variable de energía que origina el Terremoto. 
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¿Cómo y por qué se produce?


Un terremoto se produce por un movimiento de las placas tectónicas de la Tierra, es decir cuando éstas chocan entre sí, las zonas más propensas para que se originen terremotos son aquellas en las que las placas ejercen una fuerza de fricción a punto de provocar una ruptura. Sin embargo, también se puede producir terremotos lejos de estas zonas debido a: la actividad subterránea de un volcán en proceso de erupción, la actividad del hombre a través de experimentos nucleares o la fuerza del agua acumulada en    represas o lagos artificiales.
¿Cómo se miden los terremotos?
Existen varias escalas para medir la energía sísmica liberada en cada terremoto. La más usada es la de Richter que establece, basado en el registro del sismógrafo, el grado y las consecuencias.
- Menos de 3,5: no se siente, pero queda registrado.
- 3,5 / 5,4: se siente, pero causa daños menores.
- 5,5 / 6,0: ocasiona daños ligeros a edificios.
- 6,1 / 6,9: puede ocasionar daños severos en zonas muy pobladas.
- 7,0 / 7,9: terremoto mayor que causa graves daños.
- 8 o más: gran terremoto con destrucción total de los grupos de población cercanos. 
Escala de Mercalli:

Sirve para medir la intensidad de un terremoto, o sea, los efectos o daños que causa un sismo en una determinada zona geográfica o población. La escala es de 1 a 12
Recomendación para un posible terremoto
1. En caso de terremoto resguardarse en un lugar seguro. 

2. Mantenga la calma. Piense en las consecuencias de cualquier acción que realice. Trate de serenar y tranquilizar a los demás. 

3. La primera precaución a seguir es resguardarse en lugar seguro; la siguiente reacción inteligente es en pensar qué actitud habrá de tomarse: lo más peligroso es no tomar en consideración un orden de prioridad y tratar de escapar apresuradamente. 

· Salir a un espacio abierto seguro. 

· En caso de no tener escapatoria hacia un espacio abierto seguro, no buscar salida en forma apresurada, mucho más peligroso que el sismo mismo, es la de tomar esta actitud; resguardarse en muebles macizos que den seguridad, esconderse bajo el escritorio. 

· En el interior de una vivienda, comparativamente el lugar donde existan mayor cantidad de columnas es el lugar más seguro. Debajo de los dinteles. 

· Si está bajo techo, tenga cuidado con la caída del revoque, ladrillos artefactos eléctricos y otros objetos. Tenga cuidado con los muebles esbeltos: bibliotecas altas, vitrinas, estanterías y otros muebles que pueden correrse, caerse o voltearse. Manténgase alejado de las ventanas, espejos y chimeneas. 

· En las edificaciones antisísmicas o construcciones calculadas para resistir terremotos, se debe tener la confianza necesaria, ya que dichas estructuras no sucumbirán ante el terremoto. 

· Si está en un edificio elevado de oficinas, busque protección debajo de un escritorio. No se precipite hacia las salidas, ya que las escaleras estarán congestionadas de gente. La fuerza motriz para los ascensores pueden interrumpirse: ¡nunca los use durante un evento sísmico severo! 
    º    No salir apresuradamente a la calle
    º    Antes que nada, disposición de apagar el fuego casero
    º    Pasado un minuto se puede considerar fuera de peligro
LO QUE NO DEBE FALTAR EN CASO DE TERREMOTO Y TSUNAMI
· Una radio a transistores a pilas. 

· Una o varias linternas a pilas o recargables por movimiento. 

· Pilas frescas (cambiarlas constantemente de modo que ocurrido el evento sísmico, tenga pilas con carga suficiente como para usarlas durante varias horas). 

· Depósito con agua potable (debe cambiar constantemente el agua potable de manera que se conserve lo más fresca posible). 

· Alimentos no perecibles como galletas y enlatados, verificando su fecha de caducidad y renovarlos de acuerdo con esta fecha. 

· Botiquín de primeros auxilios. 

· Señalizar las vías de escape de su vivienda, eliminando todo obstáculo y elementos que puedan devenir en peligrosos durante el evento sísmico. 

· Acondicionar la zona de refugio lo más abrigado posible de las inclemencias del tiempo.

TSUNAMIS
Un maremoto o tsunami es causado por una perturbación submarina, normalmente un terremoto con epicentro bajo el mar. Los Tsunamis se pueden originar miles de kilómetros mar adentro; la altura de la ola que se genera puede llegar a 30 metros y la velocidad, a 720 kilómetros por hora. 

El mayor riesgo es para las zonas que están bajo los 20 metros sobre el nivel del mar, y a menos de dos kilómetros de la costa. 

El maremoto o tsunami se presenta como una serie de subidas y bajadas del nivel del mar, que se distancian entre 5 y 90 minutos entre sí. 
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Consecuencias

Otros desastres pueden ser causados por ciertas actividades humanas, que alteran la normalidad del medio ambiente. Algunos de estos tenemos: la contaminación del medio ambiente, la explotación errónea e irracional de los recursos naturales renovables como los bosques y el suelo y no renovables como los minerales, la construcción de viviendas y edificaciones en zonas de alto riesgo.
El término desastre hace referencia a las enormes pérdidas humanas y materiales ocasionadas por eventos o fenómenos como los terremotos, inundaciones, deslizamientos de tierra, deforestación, contaminación ambiental y otros.
¿Cómo actuar en un Tsunami?
· Ubique un lugar elevado y más de una ruta de evacuación (a pie y en auto). 

· Si vive en la costa, averigüe a cuánto sobre el nivel del mar y a qué distancia de la costa se encuentra su casa. Las necesidades de evacuación pueden basarse en estos parámetros. 

· Un terremoto, un fuerte ruido subterráneo, o una rápida subida o bajada de la marea son síntomas de que puede aproximarse un maremoto. 

· Todos en la familia deben saber cómo actuar, cómo cortar el suministro de gas, luz y agua, y los números de emergencia a los que pueden llamar de ser necesario. 

CONCLUSION
Los terremotos y maremotos pueden tener, desde un punto de vista geográfico puede afirmarse que son escasas, ya que son procesos geológicos instantáneos. Puntualmente, puede resultar desviada la trayectoria de un curso de agua, resquebrajarse el suelo dejando aberturas de unos metros de anchura; y en el caso de un tsunami, demoler parcialmente un acantilado o desaparecer la arena de una playa. Los terremotos no producen cambios geológicos de importancia y prácticamente ninguno si se trata de maremotos. Esperamos que al término de este curso ustedes puedan ya aplicar algunas técnicas nombradas en esta en caso de un nuevo suceso.
