Solución Auto - Evaluación

A) Incorrecto. La pregunta es cuánto gastaron en total, por lo que puedes simplemente sumar $30 y $10 para obtener la respuesta: $40. No necesitas usar un sistema de ecuaciones para encontrar la respuesta. La respuesta correcta es el escenario D
B) Incorrecto. Para averiguar cuánto dinero tenían antes de ir al cine, puedes simplemente sumar cuánto gastaron ($30) y cuanto dinero les sobró ($8) para encontrar la cantidad que tenían antes de ir: $38. No necesitas usar un sistema de ecuaciones para encontrar la respuesta. La respuesta correcta es el escenario D.

C) Incorrecto. En este problema, puedes averiguar cuánto costaron el refresco y palomitas si restas el costo de los boletos a la cantidad total que gastaron. Combinados, dos boletos costaron $18, y ellos gastaron $30 en total, por lo que el refresco y las palomitas debieron ser otros $12. No necesitas usar un sistema de ecuaciones para encontrar la respuesta. La respuesta correcta es el escenario D.

D) Correcto. Esta situación tiene dos cantidades definidas que estas buscando: la cantidad de dinero que gastó Paco (la llamaremos P), y la cantidad de dinero que gastó Lisel (la llamaremos L). Para resolver este problema, puedes crear un sistema simple:

P + L = 30

P − 8 = L
Paco gastó $19, y Lisel gastó $11.
