Bellavista oveja Tomé
Reseña Histórica

En 1865 el empresario Guillermo Délano Ferguson creó la fábrica Paños Bellavista Tomé con tal de generar diversos productos textiles. Hacia 1872 ya producía 1.200 metros de paños finos y de uso común. La materia prima provenía de las ovejas de la zona de Magallanes y Argentina.
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En 1879 la empresa es adquirida por el alemán Augusto Kaiser. Desde aquel año, y durante toda la Guerra del Pacifico, Bellavista Tomé fue la encargada de confeccionar los tejidos para los trajes utilizados por los efectivos militares chilenos durante el conflicto armado en la zona norte. 
Fábrica de Bellavista Tomé. Al fondo se ve parte de la iglesia construida por la empresa, y una mas panorámica para su mejor visualización. (wikipedia)
Luego de Kaiser, la fábrica pasó a manos de Carlos Fazzani, y en 1897 es adquirida por Carlos Werner. Durante su gestión la empresa se moderniza, se adquieren nuevas maquinarias y se amplían las dependencias de la fábrica, construyendo una iglesia, un mercado, una escuela, un gimnasio y casas para los trabajadores de la empresa.
 Durante los años 50 y 60, la empresa exportaba la mayoría de sus productos a Europa y Latinoamérica, debido a la gran calidad de sus lanas, las que eran consideradas como unas de las mejores del continente.
