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GUIA DE ACTIVIDADES 
UNIDAD 1
Composición química de la materia viva

Los seres vivos están compuestos por moléculas, las cuales, si se examinan individualmente, cumplen con todas las leyes  físicas y químicas que describen el comportamiento de la materia.

La mayor parte de los componentes químicos de los organismos vivos son compuestos orgánicos (C), cuyos átomos se encuentran unidos a otros como el hidrógeno (H), el oxígeno (O), el nitrógeno (N) o entre sí, formando verdaderos esqueletos carbonados.

La inmensa variedad de moléculas orgánicas se reduce a una simplicidad básica. Esto se debe a que todas las macromoléculas de las células están constituidas por moléculas sencillas y simples encadenadas en miles de unidades. La unión de varias unidades de monosacáridos forman los polisacáridos. Los aminoácidos que forman las proteínas son sólo 20, los que pueden ordenarse en formas diferentes para originar proteínas diferentes. Una de las macromoléculas más importante que conoceremos es la molécula de ADN, construida sobre la base de 4 nucleótidos dispuestos en diferente orden y número para cada especie. 

Es fácil imaginarlo si pensamos en el alfabeto de 28 letras con el cual se puede construir un número ilimitado de palabras.

¡Te invito a conocer la composición de los seres vivos !

¿DE QUÉ ESTÁ FORMADA LA MATERIA VIVA?

Los elementos que forman parte de los seres vivos reciben el nombre de bioelementos. Todas las  formas de vida, desde la célula bacteriana más pequeña hasta el ser humano, están formadas por los mismos bioelementos, y estos se utilizan para elaborar los mismos tipos de moléculas.  Tan sólo 26 de los más de 92 elementos químicos presentes en la naturaleza entran a formar parte de los seres vivos. Los bioelementos se clasifican en:

• 
Bioelementos primarios: Aquellos que son muy abundantes en la naturaleza, y constituyen el 96% del total de la materia viva. Pertenecen a este tipo el carbono (C), el oxígeno (O), el Hidrógeno (H), el Nitrógeno (N).

• 
Bioelementos secundarios: Aquellos cuya concentración constituyen el 3.9% del total de la materia viva. Entre ellos se encuentran: el sodio (Na), Potasio (K), Cloro (Cl), Calcio (Ca),  Fósforo (P), el Magnesio (Mg) y el Azufre (S).
• 
Oligoelementos: Aquellos que se encuentran en una concentración de 0,1 % del total. Entre ellos se encuentran: Fierro ( Fe), Cobre (Cu), Manganeso (Mn), Fluor (F), Yodo (I), Zinc ( Zn), Molibdeno ( Mb), Boro (Bo), Silicio (Si), Cobalto (Co) y el Selenio ( Se).

Recuerde que es importante que antes de comenzar a trabajar con las preguntas y ejercicios de esta guía, estudie el tema. Luego con la ayuda de su texto, conteste las preguntas.
ACTIVIDAD 1
1. ¿ Qué características presentan el C, H , O y N para ser seleccionadas como moléculas primordiales para formar la materia viva ?  
2. ¿ Cuáles son las funciones que desempeñan los bioelementos en el cuerpo humano ?. 
Para responder a estas preguntas, te sugerimos, dar lectura al DOC Nº 1, que lo encontrarás en la sala de lectura.

Después de haber revisado el DOC Nº 1, Desarrolle la ACTIVIDAD 1. Redáctelo en un documento Word y envíelo al portafolio de tareas

BIOMOLÉCULAS ORGÁNICAS

Las más importantes son: Carbohidratos, Lípidos Proteínas y Ácidos Nucleicos.

CARBOHIDRATOS:
Se llaman también glúcidos o hidratos de carbono. La unidad básica de los Hidratos de Carbono es el monosacárido, cuya característica es su unión a grupos alcohólicos, la presencia de grupos aldehídos (CHO) o grupos cetónicos (CO).

En la naturaleza se aprecia a los carbohidratos en sus diferentes formas, como por ejemplo: glucosa en muchas de las frutas  que diariamente consumes, azúcar de mesa, almidón presente en los  tubérculos,  celulosa en el algodón, el papel y la madera. 
La clasificación más simple de los carbohidratos es tomando como criterio el número de unidades básicas que lo forman:

• 
Monosacáridos: Corresponde sólo a la unidad básica, destacándose aquí la ribosa, la glucosa, la fructosa, la galactosa, etc.
• 
Disacáridos: Formados por dos moléculas de monosacáridos, unidos por enlaces glucosídicos, como por ejemplo:  la maltosa (Glucosa + glucosa), la lactosa (glucosa + galactosa) y la sacarosa (glucosa + fructosa).
• 
Polisacáridos: Formados por largas cadenas de monosacáridos como el almidón, el glicógeno, la celulosa, los dextranos, etc.

FUNCIONES:

- 
Energética: produce energía de uso inmediato y de reserva en los organismos.

- 
Estructural: Forman parte de las paredes celulares vegetales (celulosa), también de estructuras como caparazones de los artrópodos (quitina) 
- 
Inmunológica: principalmente representada por las glucoproteínas a nivel sanguíneo.

Recuerde que es importante que antes de comenzar a trabajar con las preguntas de esta guía, estudie el tema. Luego con la ayuda de su texto, conteste las preguntas.

      ACTIVIDAD 2
1. A los carbohidratos se los define como polihidroxialdehídos o polihidroxicetonas.

a. Explique estos términos y formule los dos tipos de carbohidratos más sencillos.

b. Cómo se forma un carbohidrato derivado por oxidación, reducción y sustitución ?
De ejemplos de cada uno de ellos y la función que desempeñan.
2.  
Los carbohidratos se clasifican en: monosacáridos, oligosacáridos y polisacáridos.     

2.1. MONOSACÁRIDOS

a. La glucosa es el monosacárido más conocido y es la principal fuente de energía para el sistema nervioso central y músculos.  
a.1  ¿ Cuáles son los valores normales de glucosa en sangre ? 
a.2. ¿ Cómo se mantiene la homeostasis de glucosa en sangre (glicemia) ?  
a.3. ¿ Cuándo aparece glucosa en orina (glucosuria) ?
b.   Qué problema se puede presentar en el deficiente metabolismo de galactosa ?

c.   Una característica común de todos los monosacáridos es el poder reductor que puede evidenciarse con los reactivos de Fehling o Benedict.  
b.1.  ¿Qué entiende por poder reductor?, 
b.2.  ¿Por qué todos los monosacáridos son azúcares reductores ?

2.2. OLIGOSACÁRIDOS

a. Represente como se forman los disacáridos: maltosa y celobiosa. ¿Cuál es la diferencia estructural y funcional entre ellos ?
b. Indique, porqué la sacarosa es una molécula no reductora ?
c. Porqué se produce intolerancia a la lactosa ?
d. Busque información sobre oligosacáridos y grupos sanguíneos.

2.3. POLISACÁRIDOS

a. Del almidón:

a.1.
Represente las dos fracciones del almidón: amilosa y la amilopectina e indique las similitudes y diferencias entre estas moléculas.
a.1. Indique su importancia biológica y el nivel celular donde es almacenado en eucariotas.
a.2. Explique el metabolismo del almidón hasta la obtención de glucosa.

b.
Glucógeno:

b.1. Indique las características e importancia biológica de esta molécula.

b.2. Explique como se regula la síntesis y degradación del glucógeno ?

b.3. Explique porqué la célula lo almacena bajo esa forma y no como unidades de glucosa ?
Para responder a estas preguntas, te sugerimos, dar lectura al DOC Nº 2, que lo encontraras en la sala de lectura.

Después de haber revisado el DOC Nº 2, desarrolle la  ACTIVIDAD 2, elabore un cuadro resumen en un documento Word.  A continuación remítalo al portafolio de tareas.

LÍPIDOS:

Son compuestos formados por C, H y O, al igual que los hidratos de carbono, pero con la diferencia que el O2 se encuentra en menor cantidad.

Son compuestos insolubles en agua y solubles en solventes orgánicos como el benceno, éter, cloroformo, etc.

Los lípidos se clasifican en:
1.  
Lípidos simples: son aquellos que están constituidos por un ácido graso y un alcohol. Ejemplo de ellos son los triacigliceroles y ceras.

2. 
Lípidos complejos: Son compuestos formados por Carbono, Hidrógeno y Oxígeno, que pueden contener Fósforo y Nitrógeno. A diferencia de los lípidos simples, engloba un conjunto de sustancias distintas entre sí y complejas, pero que de forma general estarían compuestas por:

-  
Un alcohol que puede ser el glicerol o la esfingosina.

-  
Ácidos grasos que pueden ser el palmítico y el oleico o el lignocérico.

- 
Por un resto que puede ser de ácido ortofosfórico o carbohidrato (glucosa, galactosa, lactosa, oligosacárido más o menos complejo).
-
Por un aminoalcohol que puede ser la colina, la etanolamina o la serina.

Por ejemplo, fosfolípidos, glucolípidos, etc. Estas sustancias en conjunto forman la bicapa lipídica de las membranas biológicas.
3.
Lípidos derivados., Esteroles, Carotenos y Prostaglandinas.

En la naturaleza encontramos que los lípidos son moléculas muy diversas y con funciones específicas.  Así mismo, el exceso de ellos afectan al hombre.
ACTIVIDAD 3
1. 
ÁCIDOS GRASOS

a. 
Reconozca en la fórmula del ácido graso el grupo carboxilo y la cadena alifática e indique la zona hidrofílica e hidrofóbica: CH3 (CH2)n COOH

b. 
Busque la fórmula de un ácido graso insaturado y observe que los dobles enlaces pueden ser reducidos dando ácidos grasos saturados.  
c.
Qué importancia tiene para la célula la presencia de ácidos grasos insaturados en la constitución de sus membranas ? .

d.   
Qué es un ácido graso esencial ?.  ¿ Cuáles son ácidos grasos esenciales ?  ¿Dónde se pueden encontrar ?

2. 
LÍPIDOS SIMPLES: 
ACILGLICEROLES: son la principal fuente de almacenamiento de lípidos en humanos. Se encuentran en la naturaleza como componentes de las grasas animales y vegetale.
a. 
Formule un triacilglicerol a partir de un glicerol y tres ácidos oleicos
b. 
Indique las funciones biológicas de los triacilgliceroles.
c.    Cuál es la diferencia entre grasa amarilla y grasa parda ?
3.   LÍPIDOS COMPUESTOS

3.1. FOSFOLÍPIDOS.

a.
Cuando el grupo fosfato del ácido fosfatídico se une con la colina,  CH2OH.CH2N+(CH3)3, se obtiene una lecitina. Formule una lecitina e indique la zona polar y apolar de esa molécula.
b. 
Haga un esquema de la membrana celular y explique por qué los fosfolípidos pueden ordenarse en bicapas. (Considere la abundancia de agua en el citoplasma y en el medio extracelular).
c.
Como actuán las fosfolipasas a y c sobre los fosfolípidos ?
3.2. ESFINGOLÍPIDOS Y GLUCOLÍPIDOS

a. 
Observe las fórmulas de una esfingomielina y un cerebrósido. ¿Por qué son moléculas anfipáticas?
b. 
Compare estas moléculas con un fosfolípido y establezca la principal diferencia.

c. 
Estas moléculas ¿qué similitud tienen en su función biológica?
d.   Como los glucolípidos  reconocen sustancias bioactivas como la toxina colérica.

e.   Que enfermedades se producen por acumulación de estos lípidos
4. 
LÍPIDOS DERIVADOS
4.1. ESTEROLES
Los esteroles se forman a partir del Escualeno (terpeno de 30 átomos de carbono) y contiene un núcleo policíclico llamado Ciclopentanoperhidrofenantreno ó Esterano
a.  
Esquematice cómo se ordenan las moléculas de colesterol en la membrana.
b.   Que moléculas se derivan a partir del colesterol ?.  Cuàl es la importancia biológica de esas moléculas ?

c.   ¿Qué papel tiene el colesterol en la aterosclerosis?

4.2. CAROTENOS

a.   ¿Qué funciones biológicas y localización celular tienen los carotenos ?.
b    ¿Qué entiende por vitamina?. Enumere las funciones biológicas de la vitamina A

4.3. PROSTAGLANDINA

a.   Revise las características e importancia biológica de las prostaglandinas.

b.   Que relación existe entre aspirina y prostaglandinas ?

Para dar respuesta a estas interrogantes, te sugerimos dar lectura al DOC Nº 3, que se encuentra en la sala lectura.  

Después de haber revisado el DOC Nº 3, Desarrolle la ACTIVIDAD 3. Redáctelo en un documento Word y envíelo al portafolio de tareas
PROTEÍNAS

Son compuestos formados básicamente por C, H, O, N y S. Las proteínas son macromoléculas formadas por unidades básicas o monómeros llamadas aminoácidos. Estos se caracterizan por poseer un grupo carboxilo “COOH” y un grupo amino “NH2”, unido a un radical que varía.

Existen 20 aminoácidos en la naturaleza. La mayor parte de tu cuerpo está formado de proteínas y las necesitas para crecer, moverte y defenderte de las enfermedades, entre tantas otras funciones.
Los aminoácidos se unen entre sí mediante enlaces los cuales se producen entre el grupo carboxilo terminal de uno y el grupo amino del aminoácido siguiente. Este enlace se conoce como enlace peptídico.

Las cadenas de polipéptidos que forman una proteína se encuentran enrolladas o plegadas de modo que forman una macromolécula con una conformación específica, tridimensional.
Las proteínas presentan cuatro tipos de estructura: primaria, secundaria, terciaria y cuaternaria.

Cuando los enlaces se rompen se dice que la proteína pierde su conformación o su estructura, proceso que se conoce como desnaturalización.

Gracias a su gran hetereogeneidad estructural, las proteínas asumen funciones muy variadas, como: enzimática, hormonal, estructural, entre otras.
ACTIVIDAD 4

1.
AMINOÁCIDOS

a. 
En la fórmula del aminoácido (aa) indique los grupos carboxilo, amino y el radical -R.

¿Cómo se comporta el grupo carboxilo y el grupo amino según la tendencia a ceder y ganar protones?

b.
Qué es un aminoácido esencial ?. ¿Qué produce su ausencia en el organismo ?

2.
POLIPÉPTIDOS Y PROTEÍNAS

2.1. POLIPÉPTIDOS

a.  
Formule un dipéptido a partir de los aa Asp y Fen.

El dipéptido que formuló, (aspartil fenilalanina) que se comercializa con el nombre de Nutrasweet, tiene un poder edulcorante 200 veces superior a la sacarosa.

b. 
A continuación se enumeran las funciones de algunos péptidos y encontrará preguntas sobre estas moléculas.

b.1.
Tripéptidos: el glutation, formada por los aminoacidos L-glu, L-cis y L-gli, está presente en bacterias animales y plantas. Entre sus funciones, participa en el transporte de AA a través de la membrana celular y sus grupos -SH pueden oxidarse de manera que la molécula actúa como protectora frente a la acción especies reactivas del oxígeno (radicales libres). ¿Cómo se denomina este tipo de defensa antioxidante?.

b.2. Hormonas: un número importante de hormonas son péptidos y proteínas. Entre las hormonas peptídicas se encuentan la oxitocina y vasopresina (nanopéptidos).  La angiotensina (octapéptido) relacionada con la regulación de la presión arterial es una hormona peptídica. ¿Qué entiende por hormona? .

b.3. Antibióticos peptídicos: muchos antibióticos naturales son péptidos, o tienen un componente peptídico en su molécula. La penicilina, gramicidina y bacitracina son antibióticos de este tipo. Como actúa la penicilina ?.

c. 
Con la información que cuenta, resuma las funciones biológicas de los péptidos.

3. 
PROTEÍNAS

ESTRUCTURA PRIMARIA

a. Defina ahora estructura primaria de una proteína.  P
b. Porqué ocurre alteración en la secuencia de una proteína.?.
ESTRUCTURA SECUNDARIA: PROTEÍNAS FIBRILARES

a. 
Realice un esquema de estructura secundaria bajo forma de hoja plegada y alfa hélice.

b. 
Busque ejemplos de proteínas fibrilares y mencione funciones biológicas que cumplen

ESTRUCTURA TERCIARIA: PROTEÍNAS GLOBULARES

a. Realice un esquema de una proteína con estructura terciaria donde se muestren: interacciones hidrofóbicas, iónicas, disulfuro, puentes de hidrógeno entre otros.
b. Busque ejemplos de prot. globulares y mencione funciones biológicas que cumplen

ESTRUCTURA CUATERNARIA

a. 
Caracterice la estructura cuaternaria ¿qué fuerzas que la estabilizan?.

b. 
Busque ejemplos de proteínas con estructura cuaternaria y mencione las funciones biológicas que cumplen

DESNATURALIZACIÓN

a. ¿Qué entiende por desnaturalización?
b. Que agentes desnaturalizan una proteína ?.

c. Bajo ciertas condiciones una proteína desnaturalizada parcial o totalmente puede volver a su conformación original. ¿Cómo explica el restablecimiento de la conformación nativa?
CLASIFICACION DE PROTEINAS

a. Busque ejemplo/s para proteínas con las siguientes funciones: catálisis, hormonal, estructurales, transporte, defensa, receptores, movimiento.
b. Detalle las diferencias entre proteínas simples y complejas. Mencione 3 ejemplos de cada una de ellas.
Para dar respuesta a estas interrogantes, te sugerimos dar lectura al DOC Nº 4, que se encuentra en la sala lectura.  

Después de haber revisado el DOC Nº 4 Desarrolle la ACTIVIDAD 4. Redáctelo en un documento Word y envíelo al portafolio de tareas

ENZIMAS

Las enzimas son proteínas que catalizan reacciones químicas. En estas reacciones, las moléculas en el comienzo del proceso son llamadas sustratos, y las enzimas las convierten en diferentes moléculas, llamadas productos. Casi todos los procesos en las células necesitan enzimas, para que ocurran en tasas significativas.

Debido a que las enzimas son extremadamente selectivas con sus sustratos, el set de enzimas hechas en una célula, determina el camino metabólico que ocurre en cada célula.

Como todos los catalizadores, las enzimas funcionan disminuyendo la energía de activación para una reacción, así se acelera dramáticamente la tasa de la reacción.

Al igual que ocurre con los catalizadores, las enzimas no son consumidas por las reacciones que ellas catalizan, ni alteran su equilibrio químico. Sin embargo, las enzimas difieren de otros catalizadores por ser más específicas. No todos los catalizadores bioquímicos son proteínas, pues algunas moléculas de ARN llamadas ribosomas, también catalizan reacciones.

La actividad de las enzimas puede ser afectada por otras moléculas: las inhibidoras son moléculas que disminuyen la actividad de las enzimas; mientras que las activadoras son moléculas que incrementan la actividad. Muchas drogas son enzimas inhibidoras. 
La actividad de una enzima es afectada la temperatura, el pH, y la concentración del sustrato.

Algunas enzimas son usadas comercialmente, por ejemplo, en la síntesis de antibióticos. Además, algunos productos para hogares usan enzimas para acelerar las reacciones bioquímicas
ACTIVIDAD 5

1.
DEFINICION

a.
Las características más notables de las enzimas son la eficiencia, especificidad y regulabilidad.  Defina enzima y explique esas características.

b. 
¿Qué entiende por holoenzima?
c.
La actividad óptima de la mayoría de las enzimas depende de moléculas no proteicas, los cofactores. De ejemplos de cofactores.

2. 
CINETICA ENZIMATICA

a. 
La actividad de las enzimas se puede expresar como velocidad. ¿Cómo puede determinar la actividad de una enzima según variaciones en la concentración de sustrato, producto o cofactor ?
b.
El pH y la temperatura son factores que afectan la actividad de las enzimas.

Represente gráficamente la actividad de 3 enzimas con diferentes pH óptimos, por ejemplo 2, 5 y 8.

4. 
INHIBICIÓN ENZIMÁTICA

a. 
¿Qué entiende por inhibidor competitivo y no competitivo?.   De 3 ejemplos de inhibición competitiva y no competitiva

b. 
Realice un gráfico con la cinética de reacciones E+S; E+S+Inhibidor competitivo y E+S+Inhibidor no competitivo. Identifique la curva correspondiente a cada reacción.

c. 
Indique en cada caso los valores de Vmáx y Km.

d. 
Diferencie inhibición competitiva de no competitiva atendiendo Vmáx y Km
5.   ZIMÓGENOS

Varias proteínas son sintetizadas en su forma inactiva llamada zimógeno o proenzima. 

a. De 4 ejemplos de zimógenos
b. ¿ Por qué las células producen zimógenos?

Al finalizar estas actividades, ingresará al examen de Unidad I, el día programado
