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	· Comprensión espacio temporal
	· Organiza información relevante sobre los procesos  económicos en la Historia del Perú.

· Describe y explica las actividades económicas a través de la historia del Perú.

· Utiliza instrumentos de representación temporal para ubicar las etapas políticas de la historia del Perú.
	· Utiliza códigos escritos para completar un cuadro de doble entrada con información relevante sobre  los procesos económicos en la Historia del Perú, a partir de un listado adyacente.

· Redacta proposiciones y argumentos acerca de las actividades económicas a través de la historia del Perú.

· Ubica en una línea de tiempo las características de la evolución económica en la historia del Perú.


PROCESOS ECONÓMICOS EN LA HISTORIA DEL PERÚ
1. LOS PRIMEROS PUEBLOS ANDINOS
La etapa que hemos denominado Primeros pueblos andinos, abarca desde la llegada del primeros hombres al territorio andinos procedentes del norte (10 000 años a. C. aproximadamente) hasta el surgimiento de los primeros Estados llamados Culturas (como por ejemplo la cultura Chavín, 1200 años a. C.), momento en el que se inicia la etapa denominada Culturas preincas.  Su duración, al ser muy extensa (más de 11 000 años) ha sido divido en dos subetapas o periodos que manifiestan características distintas: el Periodo Lítico y el Periodo Arcaico.
El Periodo Lítico (10 000 – 4 000 a. C.)

Sus características más saltantes en el aspecto económico son:

· Las actividades económicas que les permitían conseguir los recursos naturales que les garantizara su sibsistencia eran la caza de animales y la recolección de frutos que la naturaleza les ofrecía. La realización de estas actividades influyeron de manera determinante en la forma de vida que tenían, pues eran nómades por andar en búsqueda de los animales y los frutos.
· Los restos de animales que se han encontrado pertenecen a cérvidos (venados) y camélidos andinos (llama, alpaca, etc.).

· Los instrumentos, utensilios y armas con que se desarrollaban las actividades económicas eran  elaborados a base de piedra.
El Periodo Arcaico (4 000 – 1 200 a. C.)
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Sus características más saltantes en el aspecto económico son:

· Las actividades económicas que se practicaban en este periodo eran  la horticultura o agricultura incipiente y la domesticación de animales. La realización de estas actividades económicas los va convirtiendo en seminómadas, es decir, empiezan a asentarse en un lugar específico para vivir, al menos por temporadas relativamente largas. 
· En la costa el sustento alimenticio provenía de la fauna marina (mariscos, pescados y lobos marinos). También domesticaron animales como la llama y alpaca, y tiempo después se domesticó el cuy, el pato y el perro)
· En cuanto a las herramientas de trabajo utilizadas, al finalizar esta etapa empiezan a cofeccionarse de metal. Además, en Santo Domingo (Ica) se han encontrado restos antiguos  (6 500 a.C.) de redes de hilo de cactus muy fino para pesca, ésta es considerada la red más antigua de América.  
Actividad N°. 1: Elabora un cuadro comparativo sobre las características económicas de los Periodos Lítico y Arcaico utilizando tres criterios de comparación.
2. LAS CULTURAS PREINCAS
La principal actividad económica del hombre de las culturas preincas fue la agricultura, aunque también se dedicó a la crianza de animales, la caza, la pesca y la recolección de plantas silvestres.
La agricultura alcanza progreso y desarrollo a través de técnicas y sistemas de riego, canalización y drenaje. Así, en los valles y quebradas andinos cultivaron el maíz (constituyó su alimento básico), tubérculos como papa, camote, yuca y frijoles, etc. 
La crianza de animales (cuyes), la caza (guanaco y vizcachas), la pesca y la recolección de plantas silvestres fueron también actividades importantes.
Los huachaques en Paracas y Chimú
Los paraquenses y los chimúes se adaptaron a las duras condiciones del desierto y de zonas áridas. Para ello excavaron hasta alcanzar una capa húmeda de subsuelo y añadieron desperdicios con componentes orgánicos como espinazos de pescado, cuerpos en descomposición y otros restos de origen orgánico, con el fin de fertilizar al suelo, lo cual les permitió habilitar más tierras de cultivo de las que se podía disponer. A este tipo de terreno y técnica de trabajo se le conoce como macas o huachaques. 

Los acueductos de los Nazcas
La agricultura fue una de las actividades más importantes de los nazcas, a pesar de vivir en una zona muy árida. Desarrollaron ingeniosos recursos hidráulicos para tener acceso constante al agua. La solución al problema de la falta de caudal de los ríos de Nazca fue aprovechar el agua del subsuelo para utilizarla en el riego. Para esto construyeron una serie de acueductos (medían entre 200 y 500 m), algunos de los cuales aún subsisten y son aprovechados por los actuales ocupantes de la zona. Primero escogían un sitio apropiado, de preferencia lugares donde las filtraciones subterráneas de agua eran más abundantes. En aquel manantial acondicionaban un estanque de almacenamiento del cual partía una zanja descubierta que, al profundizarse, se hacía subterránea.
Los canales de los Moche y sus “caballitos” de totora
Los mochicas vencieron al desierto mediante obras de  irrigación, desviando el agua con canales provenientes de los ríos que bajan de los Andes. Su ingeniería hidráulica les permitió contar con excedentes agrícolas y una sólida economía que, complementada con los productos del mar, constituyó la base de su portentoso desarrollo. 

Los moches construyeron balsas de totora a manera de canoas individuales, conocidas en la actualidad como “caballitos de totora”, para utilizarlos en la pesca usando redes o anzuelos.
3. EL TAHUANTINSUYO 
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Actividades económicas 

El Tahuantinsuyo basó su economía en la agricultura, la cual es el resultado de los aportes de las culturas andinas anteriores.
Debido a que la geografía andina es muy accidentada, los incas se vieron obligados a idear diferentes formas de cultivo para aprovechar la mayor cantidad posible de tierras. Los cronistas no hallaron poblaciones hambrientas o mal nutridas. REEMPLAZAR POR EL MANEJO DE LOS PISOS ALTITUDINALES
También se practicó la ganadería. Los animales se criaban para el consumo. Destacan los camélidos o auquénidos de la región andina, especialmente, las llamas y las alpacas. Las llamas, también, fueron utilizadas como bestias de carga.
La pesca, en el extenso litoral peruano, apareció mucho antes que los conocimientos agrícolas. Hace más de diez mil años, la pesca y la recolección de moluscos se realizaba en las playas y en las lagunas cercanas al litoral. Dos modos de pescar prevalecían, el uno desde el litoral marino   para la obtención de peces pequeños como pejerreyes y anchovetas o  la recolección de moluscos.

El segundo tipo de pesca se centraba sobre peces de mayor tamaño provenientes de alta mar. Para ello debían poseer algún tipo de embarcaciones que podían ser balsas de juncos, los llamados "caballitos de totora", balsas de troncos de árboles o de cuero de lobos de mar.

Productos principales

En los Andes, el cultivo más importante fue el de los tubérculos, entre los cuales destacó la papa como base de la alimentación. Para poder conservar la papa sin que se pudriese, se la deshidrataba cortándola en pedazos pequeños (papa seca) o se la molía transformándola en harina (chuño). La papa tuvo centenares de variedades.

También fueron productos importantes el maíz y la coca (de importancia religiosa, pues se utilizaban en las ceremonias) 
Los hombres andinos masticaban la coca con el objeto de poder soportar las duras jornadas de trabajo, pues  al masticarla el hambre, el cansancio y el frío desaparecen por acción de 14 alcaloides que contiene.

Otros cultivos incas fueron: yuca, olluco, camote, oca, kiwicha, quinua, fríjol, tomate, lúcuma, ciruela, palta, chirimoya, guanábana, pepinillo, piña, tuna, papaya, ají, rocoto, etc. 

Tecnología 
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Los andenes son terrenos planos ubicados en las laderas de los cerros. Estos terrenos están protegidos por muros de piedra y se abastecen de agua mediante canales internos. Los objetivos de su construcción fueron: disminuir el efecto de las heladas, impedir la erosión de los suelos y habilitar la tierra de los cerros para que aumente la superficie de tierra cultivable que en la sierra es  escasa.

Los camellones o waru waru en las elevadas tierras, alrededor del lago Titicaca (3 803 m.s.n.m), los indígenas idearon la creación de camellones que consisten en largas hileras de montículos de noventa centímetros de altura entre los cuales se cultivan y protegen las variedades de plantas adaptadas a la gran altura.
Las cochas o chacras hundidas usadas, también, en la puna a 3 883 m.s.n.m. Son depresiones o lagunillas de forma regular que almacenan el agua de las lluvias. En estos estanques artificiales se practica una agricultura de secano y tienen una dimensión que varía hasta alcanzar 3 800 Km2. Poseen un canal de desagüe por donde se manejan las aguas. Las cochas siguen siendo utilizadas por los campesinos y en ellas cultivan la mayoría de sus alimentos, su conservación no solo sirve para humedecer los suelos sino para abrevar los animales y para uso doméstico. 
Herramientas
La chaquitaclla (arado de pie) es un instrumento de madera de 1,60 a 1,80 m. que terminaba en punta que permite apoyar el pie y hacer presión sobre la punta. De esta manera se hacía orificios en la tierra donde se depositaban las semillas. 

La rankana o racuana es una herramienta de mano, a modo de un pequeño bastón, terminado en punta, con la que las mujeres roturaban o removían la tierra.

Actividad N.° 2: Relaciona los gobernantes del Tahuantinsuyo con los de la actualidad y completa en tu cuaderno el siguiente cuadro:

	Tahuantinsuyo
	Parte del territorio que gobernó
	Autoridad del gobierno actual
	Parte del territorio que gobierna

	Inca
	
	
	

	Consejo Imperial
	
	
	

	Apocunas
	
	
	

	Apúnchic
	
	
	


4. EL VIRREINATO
La economía colonial significó para el Perú cambios fundamentales y negativos en comparación a la economía andina anterior a la conquista. A través de esa organización económica española el Perú entró a formar parte en términos desventajosos de la economía mundial. Desde la invasión de América, Europa organizó la economía mundial mediante una división en dos grupos de países: países dominantes o Metrópolis con desarrollo y progreso y países dominados o colonias con antidesarrollo. Europa financió su desarrollo mediante el antidesarrollo de América.

Actividades económicas
La minería colonial peruana fue sobre todo de plata y no de oro y su explotación dependió de la mano de obra indígena. Fue un trabajo muy penoso el cual se realizaba en dos turnos. Uno de los centros de explotación de plata más importantes fue Potosí, convirtiéndose a principios del siglo XVII en una de las ciudades más grandes de su tiempo con 150 000 habitantes.

La agricultura. Los europeos encontraron en la zona andina una de las culturas agrícolas más desarrolladas del mundo. El Perú es en el mundo, uno de los ocho centros originarios de domesticación de plantas y animales. Sus técnicas de irrigación eran superiores a las conocidas en Europa; poseían también una red de depósitos para cosechas (llamados tambos) que no ha sido superada en la época republicana.

Al igual que en la agricultura, en la ganadería también se introdujeron animales europeos perjudicando las especies nativas. La llama y las alpacas fueron desplazadas hacia zonas cada vez más altas. En su reemplazo aparecieron otros ganados (ovinos, vacunos y otros). El caballo de procedencia europea fue generalmente prohibido a los indígenas, pero en cambio dispusieron de otros animales de tiro como el asno y las mulas, también traídas de Europa.
Sistema comercial. España inició en el siglo XVI un monopolio comercial con sus colonias en América. Para todo este comercio España habilitó sólo 5 puertos: Sevilla en España, Veracruz en México y Callao en el Perú. El Callao tenía como auxiliares de tránsito al puerto atlántico de Cartagena en Colombia y el de Portobello, sobre el Pacífico, en Panamá. El monopolio comercial sobre sus colonias fue cuestionado por los otros países europeos que  autorizaron a los corsarios para realizar asaltos contra los barcos españoles. Fuera de estos robos oficializados hubo quienes, bajo el nombre de piratas, realizaron por su cuenta en forma privada ataques a la navegación española en América.

Actividad N.° 3: Relaciona los gobernantes del Virreinato con los de la actualidad y completa en tu cuaderno el siguiente cuadro:

	Virreinato
	Parte del territorio que gobernó
	Autoridad del gobierno actual
	Parte del territorio que gobierna

	Virrey
	
	
	

	Real Audiencia
	
	
	

	Corregidor
	
	
	

	Cabildos
	
	
	


5. LA REPÚBLICA

Al iniciarse nuestra vida independiente el Perú tardó varias décadas en organizar su economía. Con la estabilización política, finalizado la etapa conocida como Primer Militarismo, también se produce la estabilización económica. A partir de allí, nuestro país ha tenido dos épocas interesantes en el estudio de la evolución económica del periodo republicano, una en la segunda mitad del siglo XIX y la otra en la primera mitad del siglo XX. 

El boom del Guano 

El guano de las islas, es el excremento de las aves que habitan las islas del mar peruano y en algunas áreas de nuestro litoral, representa un poderoso fertilizante para la agricultura, fue la base de una prosperidad relativa de nuestro país a partir de 1841 en que se empezó a exportar.  El uso del guano como abono favoreció el desarrollo agrícola en Europa, que requería con mucho interés este fertilizante. En ésta época, el Perú  se convirtió en el primer  exportador de guano a nivel mundial y tuvo el monopolio de este producto en el mundo. El Estado era el propietario de esa gran riqueza y constituyó la riqueza natural más preciada de nuestro país. Su comercialización, como abono de los campos agrícolas, enriqueció a peruanos  y extranjeros. Su exportación proporcionó divisas para pagar la deuda externa e interna, la construcción de los ferrocarriles y otros gastos públicos. El Estado peruano fue entonces quien comercializó el guano en Europa y Estados Unidos.

El  guano, durante 40 años generó inmensos  ingresos económicos al Perú,  que  fueron  utilizados para:

· Pagar la deuda de la independencia.
· Iniciar la construcción de ferrocarriles.
· Mejorar los cultivos de algodón y  caña de azúcar.

· El sostenimiento de la burocracia civil y militar. 
El desarrollo de la industria azucarera y algodonera
La economía de principios del siglo XX basó su mejoría principalmente en la producción de azúcar en la costa y la producción algodonera en el sur.

La agro-exportación (azúcar, lana y algodón principalmente) estuvo controlado por el capital nacional y asumió el papel dinámico de la economía que desempeñó el guano antes de la Guerra del Pacífico.

El éxito de la harina de pescado 

En la década de 1950 el Perú empieza a exportar una nueva riqueza: la harina de pescado, y en 1963, nos convertimos en primera potencia pesquera del mundo, lo que se refleja en un notable aumento del Presupuesto Nacional.

6. EL PERÚ CONTEMPORÁNEO

.  
ACTIVIDADES FINALES.

1. Elabora un cuadro comparativo sobre las características políticas del Perú a través de su historia utilizando tres criterios de comparación.

2. Desarrolla el cuestionario propuesto: NL (Nivel literal), NI (Nivel inferencial), NC (nivel crítico)
a. ¿Cuál ha sido el papel de los militares en la historia política del país? NL
b. ¿Por qué se manifiesta que el gobierno de Alberto Fujimori tuvo rasgos autoritarios? NI
c. ¿Crees que el cambio constante de forma de gobierno entre dictaduras y democracias ha beneficiado al país? ¿Por qué? NC
3. Investiga en el diccionario los términos siguientes: incipiente, autónomo, infausta, autoritario y legítimo. Luego, copia en tu cuaderno el significado de esas palabras y elabora una oración con cada uno de ellas.
4. Elabora una línea de tiempo sobre la evolución de las formas de gobierno en la historia del Perú.
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