ANTECEDENDES HISTORICOS DE LA GIMNASIA RITMICA

Como tantos otros deportes la Gimnasia Rítmica nació de una forma oscura y no reglada; poco a poco se fueron desarrollando unas bases, reglas y normas específicas hasta hacer de ella lo que hoy conocemos.

Los orígenes ideológicos de esta modalidad debemos buscarlos en la gimnasia con base en el ritmo, en el ballet y en la gimnasia natural, esta última toma su punto de partida en las teorías de Jean-Jacques Rousseau, respecto al desarrollo global del niño que incluían aspectos corporales, hasta entonces no considerados formalmente en las teorías sobre educación.

Joan Basedow, alemán, fue quien puso en práctica por primera vez las teorías de Rousseau en 1774. Él estaba interesado entre otros aspectos educativos por la Educación Física, desde la perspectiva de su retorno a la naturaleza y por la higiene, iniciando así la Gimnasia Natural, basado en movimientos naturales del cuerpo.

FranÇois Delsarte, 1811 – 1871, Francés, tomando el concepto de la gimnasia natural, creó una serie de ejercicios naturales y expresivos, mejorando la gracia y la seguridad desde la perspectiva del cuerpo sano, Así que gracias a Delsarte la gimnasia incorporó aspectos de belleza y expresividad, ingredientes importantes en la Gimnasia Rítmica.

Emile-Jacques Dalcroze 1865 – 1950, Suizo, profesor de música, creó un método que consistía en desarrollar la sensibilidad de la música a través de los movimientos naturales del cuerpo. Para Dalcroze, el ritmo era el elemento vital de la educación musical.

Rudolf Bode, 1881 - 1970, Alemán, seguidor de Dalcroze, creó una escuela para profesores de gimnasia, música y danza. Partió de la idea fundamental que los movimientos deben ser libres y naturales para desarrollar a una persona de forma global, añadía que los movimientos de cada persona tiene una ritmo propio. Fue creador de la Gimnasia Moderna.

Heinrinch Medau 1890, Alemán, discípulo de Dalcroze, fundó su propia escuela, con un sistema exclusivamente femenino, el cual favorecía la salud, actitud correcta, pero sin perder de vista la globalidad y naturalidad de los movimientos. Es en este momento que se incorporaron implementos de manipulación como balones, aros y masas, con la finalidad de distraer la atención y relajar así el cuerpo. Por otro lado para Medau la música es un elemento básico para desarrollar el ritmo y el carácter expresivo del movimiento.

Sus teorías y sistemas de movimiento se dieron a conocer en los Juegos Olímpicos de Berlín 1936, a través de Elin Falk y Maja Carquist, Suecas. Ellas aportaron la utilización de la música (pero como elemento de voz de mando), dieron importancia al aspecto estético de los ejercicios, el concepto de disciplina era más flexible, había mas naturalidad en los movimientos, utilizando los golpes rítmicos y palmas como recursos técnicos e introdujeron balanceos, oscilaciones en los ejercicios. En ellas debemos en gran parte el trabajo de manos libres y aparatos, sobre todo a nivel de conjunto.

