EL SISTEMA OSEO: NUESTROS HUESOS
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Es un conjunto de órganos cuya función principal es permitir al cuerpo humano la realización de movimientos. Como todos los animales vertebrados, los seres humanos tenemos un esqueleto que sostiene nuestro cuerpo desde el interior, por lo que se le denomina endoesqueleto.
Nuestro organismo está formado por 206 huesos que, relacionados entre sí, forman una estructura que cumple con importantes funciones:
· Sostiene a las demás partes del organismo, Modela el cuerpo, determinando su talla y aspecto general.
· Forma palancas que conjuntamente con las articulaciones y los músculos permiten el movimiento del cuerpo.
· Conforma cavidades limitadas por varios huesos, en las que se alojan órganos delicados e importantes, así el cráneo protege al cerebro; las costillas y el esternón al corazón, los pulmones y otros órganos.

¿Cómo son nuestros huesos?
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Los huesos de nuestro esqueleto presentan formas y tamaños muy variados. En las extremidades hay huesos largos, como el húmero (brazo) y el fémur (pierna); en las muñecas hay huesos cortos; y hay huesos planos en la cabeza, en la cadera y en la parte superior de la espalda. 
Aunque no lo parezca, el hueso es un tejido vivo Está constituido de células, algunas de las cuales están rodeadas con cristales de sales minerales que lo hacen duro y rígido, lo suficiente para sostener nuestro cuerpo. En el interior de un hueso largo, está el canal medular, que contiene médula ósea roja, médula ósea amarilla y vasos sanguíneos. 
La médula ósea roja es un tejido blando que produce las células de la sangre, como los glóbulos blancos. En tanto, la médula ósea amarilla está constituida de tejido graso en su mayor parte.

Esqueleto

Está formado por el conjunto de huesos, que son unos órganos blanquecinos, duros y resistentes. Están situados en medio de las partes blandas, a las que sirven de apoyo, y en ocasiones presentan cavidades que alojan y protegen a las vísceras.

El esqueleto humano está compuesto principalmente por la columna vertebral, situada verticalmente en la línea media, que en su extremo superior sostiene el cráneo. 
Su extremo inferior forma el sacro y el cóccix, que representa el rudimento de la cola de los animales. De la parte media de la columna vertebral parten lateralmente las costillas, que se articulan por delante con el esternón. El espacio que queda entre ambos es el tórax, que aloja vísceras tan importantes como el corazón y los pulmones. Por último, en la parte superior del tórax y en la parte inferior de la columna se hallan implantados, respectivamente y de forma simétrica, los dos pares de miembros: los superiores o torácicos y los inferiores o pélvicos.

Crecimiento del hueso
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En el momento del nacimiento los huesos no se hallan totalmente calcificados. Durante la infancia y la adolescencia tiene lugar el crecimiento corporal, gobernado fundamentalmente por el crecimiento de los huesos. Éstos presentan en sus extremos una zona, llamada cartílago de crecimiento, a partir de la cual se va formando el tejido óseo nuevo que determina el crecimiento en longitud de los huesos. 

Entre los 20 y los 25 años se produce la total osificación del cartílago de crecimiento y éste se detiene. El proceso está regulado por factores genéticos y hormonales.

El hueso no posee únicamente una función de sostén y crecimiento, sino que durante toda la vida se encarga de la regulación del metabolismo del calcio, fundamental para el funcionamiento de los músculos y del medio interno.

Ello se consigue gracias a que el hueso no es un órgano estático, sino que se halla en continua formación y destrucción. Para ello existen células formadoras de hueso, los osteoblastos, y células destructoras, osteoclastos.

En condiciones normales debe existir un equilibrio total entre los procesos de formación y destrucción ósea. 

LOS HUESOS QUE FORMAN EL ESQUELETO. 

Huesos de la cabeza      

La cabeza ósea se divide en dos partes: 

· Posterior o cráneo: caja ósea que contiene el encéfalo.

· Anterior o cara: aloja la mayoría de los órganos de los sentidos y sostiene los de la masticación.

Huesos del cráneo

· El cráneo está formado por ocho huesos planos muy resistentes.

· Los dos parietales se sitúan en las áreas laterales superiores.

· Los dos temporales se ubican en la parte inferior y protegen los órganos del oído y del equilibrio.

·  Hueso occipital: situado en la parte posterior e inferior del cráneo, presenta un gran orificio inferior, el agujero occipital, que comunica el cráneo con el conducto espinal de la columna vertebral, y a través del cual pasan las principales vías nerviosas. El hueso occipital está articulado con el atlas, que es la primera vértebra cervical.

· El hueso frontal da forma a la frente, sirve de base al cráneo y presenta dos profundas cavidades u órbitas, donde se alojan los globos oculares.

· A los dos lados de su línea media y en su espesor se encuentran los senos frontales, cavidades rellenas de aire que comunican con las fosas nasales.

· Hueso etmoides


Pequeño hueso situado en la línea media del cráneo, que forma parte de la pared externa de las fosas nasales y emite unas prolongaciones a cada lado, los cornetes. Está en contacto con los centros nerviosos mediante su lámina cribosa, a través de la cual pasan los filetes olfatorios.

· Hueso esfenoides

En la parte anterior y media de la base del cráneo, presenta: 

Una parte central o cuerpo, que aloja la glándula hipófisis en una excavación situada en su cara superior, llamada silla turca. En el espesor del mismo se encierran los senos esfenoidales.

Dos prolongaciones a cada lado, las alas, que forman parte de las órbitas y de la base craneana.

Huesos de la cara

Los huesos de la cara se pueden dividir en dos porciones o mandíbulas. La superior está formada por dos huesos fijos, los maxilares superiores, y la inferior, por un hueso articulado, el maxilar inferior, cuya principal función es la masticación.

· Maxilares superiores

Son dos huesos de forma cuadrilátera, unidos en su parte central. Poseen cavidades en su interior, los senos maxilares, que comunican con las fosas nasales. Forman parte de importantes estructuras de la cara Cavidad bucal, formando el paladar óseo. Órbita, en su parte inferior e interna. Fosas nasales, de las que contribuyen a formar la pared externa.

· Maxilares inferiores

Situados en la parte inferior de la cara, son dos huesos unidos entre sí en forma de herradura. 

Su principal misión es la masticaci6n. Presentan una porción horizontal central, el cuerpo, y dos partes laterales o ramas, cuyos extremos redondeados, los cóndilos, se articulan con el hueso temporal, permitiendo abrir y cerrar la boca. En ellos se implantan las piezas dentarias inferiores.

· Fosas nasales

Son dos cavidades alargadas, situadas a derecha e izquierda de la línea media de la cara, con dos aberturas, anterior y posterior. Están separadas entre sí por el tabique nasal, constituido por los huesos vómer y etmoides. Su pared externa presenta tres láminas óseas, los cornetes, y tres orificios, los meatos, que las comunican con los senos. 
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Huesos de la columna vertebral
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La columna vertebral, el eje o soporte de nuestro cuerpo, está formada por 33 o 34 vértebras, elementos óseos superpuestos en forma regular. Las vértebras, que en su conjunto delimitan el conducto raquídeo, donde se aloja la médula espinal, presentan un agujero central y unas pequeñas protuberancias, las apófisis, en donde se unen los músculos.

· Las vértebras son huesos cortos, con tejido esponjoso en su interior. Su forma varía según a que parte de la columna pertenezcan. Se distribuyen de la forma siguiente:               

· 7 cervicales: son las menos gruesas y las de mayor movilidad. La primera cervical, el atlas, es una vértebra incompleta, y la segunda, el axis, permite la rotación lateral del cuello. 

· 12 dorsales: corresponden ala zona de la espalda y presentan mayor grosor y menor movilidad que las cervicales.

· 5 lumbares: corresponden a la zona de la cintura.

· 5 sacras: soldadas entre sí, forman el sacro, hueso muy resistente que sirve de base a la columna vertebral. El sacro es considerablemente más ancho en la mujer que en el varón, con el fin de facilitar el parto.

· 4 o 5 coccígeas: también se hallan fuertemente unidas entre si para formar el cóccix. Presenta forma triangular, aplanada de delante a atrás.
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Huesos del Tórax                    

El tórax es la parte superior del tronco, y el esqueleto que protege esta parte del cuerpo, donde se alojan los pulmones y el corazón principalmente, se denomina caja torácica.

Además de ofrecer protección a las vísceras situadas en su interior, el tórax es una pieza fundamental de la mecánica o de los movimientos respiratorios.

Los principales huesos que dan forma a la caja torácica son las costillas y el esternón.

Las costillas están formadas por 24 huesos largos y estrechos; unidos en la espalda a la columna vertebral. 

Las siete primeras se denominan costillas verdaderas porque se articulan con el esternón a través de su respectivo cartílago. Las cinco Ultimas, o costillas falsas, no se articulan directamente con el esternón, sino que sus respectivos cartílagos se unen entre sí. De ellas, la undécima y la duodécima se denominan costillas flotantes, porque se encuentran libres en toda su extensión.

El esternón es un hueso largo y piano, de unos 15-20 cm de longitud, situado en la parte delantera del tórax. Se articula con las dos clavículas del hombro y con las siete costillas verdaderas.

Huesos de las extremidades superiores      
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El miembro superior está formado por cuatro segmentos:

· Hombro: se encuentra, propiamente, en la parte superior del tórax. Lo constituyen dos huesos, la clavícula por delante, y el omóplato o escápula por detrás, que es el lugar de inserción de importantes elementos musculares y ligamentos.

· Brazo: sólo hay el húmero, un hueso largo cuya epífisis inferior contribuye a la articulación del codo.

· Antebrazo: lo constituyen dos huesos dispuestos paralelamente entre sí. El hueso largo, ligeramente encorvado, que se articula con el humero a la altura del codo. El radio, situado por fuera del cúbito, también se articula con el húmero. Para efectuar el movimiento de rotación de la muñeca, el radio se cruza con el cúbito formando una X.

· Muñeca, mano y dedos: existen un total de 27 pequeños huesos, agrupados en carpianos, metacarpianos, falanges.
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Huesos de las extremidades inferiores

El miembro inferior se divide en cuatro segmentos:
· Pelvis o cadera: está formada por la unión de los dos huesos coxales, el sacro y el cóccix. La pelvis masculina es más gruesa que la femenina, pero esta es más ancha y está más inclinada para facilitar el paso del feto en el parto.

· Muslo: sólo lo constituye el fémur, el hueso más largo del cuerpo humano. 

· Pierna: está formada por dos huesos largos, la tibia y el peroné, que se articulan con la rodilla y con el tobillo.


En la rodilla, un hueso corto, aplanado y redondeado, la rotula, permite la flexión y la extensión de la pierna.

· Pie: comprende 26 huesos, dispuestos en tres grupos. Entre los huesos del tobillo está el de mayor tamaño del pie, el calcáneo, que forma el talón. Los metatarsianos y las falanges son semejantes a los de la mano, pero están menos desarrollados a causa de su menor movilidad.

