“LAS ARTICULACIONES, UNIONES DE LOS HUESOS”
Las articulaciones son zonas del cuerpo donde se unen dos o más huesos por medio de los ligamentos. En el cuerpo hay muchas de ellas como la rodilla, el codo, el hombro, el tobillo y el cuello. Se dividen en: articulaciones fijas, móviles o semimóviles.
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Articulaciones Fijas (Sinartrosis):

Las articulaciones fijas y rígidas son las que unen estrechamente a los huesos, sin dejar espacios entre ellos, impidiendo los movimientos como sucede con los huesos del cráneo.

Estas articulaciones se mantienen unidas por el crecimiento del hueso, o por un cartílago fibroso resistente.

Articulaciones Móviles (Diartrosis):
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Las articulaciones móviles son las que originan la mayor parte de nuestros movimientos. Entre ellas, destacan las articulaciones de la cadera y del hombro, las que permiten movimientos en casi todas las direcciones. Ambas articulaciones están formadas por un hueso largo, cuyo extremo redondeado encaja en la cavidad del hueso al que está unido por medio de ligamentos 

Las articulaciones móviles tienen una capa externa de cartílago fibroso y están rodeadas por ligamentos resistentes que se sujetan a los huesos. Los extremos óseos de las articulaciones móviles están cubiertos con cartílago liso y lubricados por un fluido espeso denominado líquido sinovial producido por la membrana sinovial. Cuando se hincha estas membranas se produce la llamada bursitis, que es un trastorno muy doloroso
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ARTICULAGION DE LA RODILA
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Algunas articulaciones móviles permiten movimientos en un solo plano (por ejemplo, de lado a lado o de arriba hacia abajo). El codo es una de ellas, se le conoce como articulación de bisagra.

En el cuerpo humano existen cuatro tipos de articulaciones móviles.
	Articulaciones del tipo esfera-cavidad: permiten movimientos libres en todas las direcciones, ejemplo: La cadera y el hombro son articulaciones del tipo esfera-cavidad, pues permiten movimientos libres en todas las direcciones.
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	Articulaciones en bisagra: son aquellas que sólo es posible la movilidad en un plano, por ejemplo: Los codos, las rodillas y los dedos tienen articulaciones en bisagra, de modo que sólo es posible la movilidad en un plano.
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Articulaciones en pivote: permiten sólo la rotación, son características de las dos primeras vértebras y también es del tipo de articulación que hace posible el giro de la cabeza de un lado a otro.
	Articulaciones deslizantes: donde las superficies óseas se mueven separadas por distancias muy cortas. Por ejemplo se observan entre diferentes huesos de la muñeca y del tobillo. 

Las dos primeras vértebras son deslizantes.
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Hay un hueso suelto a nivel de la base de la lengua, llamado hioides, en el que ésta sustenta sus movimientos.
Articulaciones semimóviles (Sínfisis):
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Las articulaciones semimóviles, en tanto, se caracterizan por permitir movimientos limitados, la movilidad es escasa como la unión de ambos pubis y  como sucede con las vértebras de la columna vertebral. Estas articulaciones son móviles debido a que se mantienen unidas por un cartílago elástico.
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Principales tipos de articulaciones

