Cómo leer un esquema.

Normalmente para  bordar a punto de cruz se sigue un dibujo que, en este caso, a diferencia de lo que ocurre con otros puntos de bordado, consiste en un esquema cuadriculado en el que aparecen diversos símbolos.

Ese esquema debe seguirse fielmente para poder realizar la labor; a cada símbolo corresponde un punto y un color; como aso también, símbolos diferentes indican colores diferentes.

En labores grandes o de muchos colores es aconsejable la utilización de una lupa que nos facilite la visión de los distintos signos.
Por ejemplo, observemos este esquema:
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Si observamos solo el patito:
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Veremos que posee una serie de símbolos en su interior, en donde cada símbolo representa un color distinto.

Así, si miramos la boca del patito, veremos tres símbolos, los que están en la carta de colores, que son:
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Así entonces, la letra “D” corresponde a la marca de hilo “DMC”, la letra “G” corresponde a la marca “Gosa” y la letra “A” corresponde a la marca “Anchor”.
El número que esta frente a cada letra, corresponde al código que representa  ese tono de hilo en esa marca, en particular.
Luego, por ejemplo, cada vez que aparezca es el símbolo “w”, en el grafico o patrón del bordado, tendrás que bordar con ese color. Lo mismo sucede para cada símbolo, que representa cada color distinto .en el bordado.
