Pasos a seguir, para comenzar el bordado.

Las medidas para cortar la tela, vendrán especificada en la revista o gráfico. Dejando unos 10 cm. de margen a cada lado. Puedes pasar un sobrehilado en los bordes para que no se vaya la tela, o puedes hacer con la maquina de coser, no tardas nada con ella, el color de hilo con el cual lo hagas da igual...
Para comenzar centraremos el dibujo en la tela.

Se dobla la tela a la mitad por un lado y marcamos con un alfiler la mitad. Después se doblará por el otro lado y se hará lo mismo.

Pasaremos un hilván por las dos mitades.

En el dibujo el hilván está pasado además de 5 en 5. Es decir, cinco puntos si, cinco puntos no. Así nos ayudará después a encuadrar el dibujo si hay alguna pérdida.

Y, para un mejor bordado, se pueden separar los cuadrados de 10 en 10, así te lo mostramos en las imagines a continuación.
1º Paso:
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2º Paso:
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Todos estos preparativos, llevan un poco más de tiempo, pero a la final enriquecen la labor.

Para empezar el dibujo, si no lo haces con el bastidor, lo mejor es empezar, si eres diestra, por la derecha. Así la mano izquierda no arruga la tela con el consecuente de demacrado del brillo de los hilos.

Al comenzar, no hagas nudos con el hilo. Clava la aguja por detrás en un hueco de la tela, dejando, si quieres, un poco de sobra para rematarlo después.

Trabajar todos los puntos siempre hacia un lado. Es decir, si el primer punto lo inclinas hacia la derecha, el que monta a la vuelta será a la izquierda en toda la labor. Es antiestético ver los puntos que cruzan unos hacia la derecha y otros hacia la izquierda. Además del efecto visual, puede parecer desde lejos que el cuadro es pintado.

Aquí se mostraran unas imágenes que te indicaran como hacerlo, además de ver algo similar de cómo debe ir quedando el bordado:
1º                                                      2º
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3º                                                        4º
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5º                                                                6º
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7º
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Revés de la labor:
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No claves jamás la aguja en diagonal. Cambiarias el orden por detrás de tu labor!!!

