SECCIÓN 

FOTOS

Baja Resolución

Fuente e inversor:


En la siguiente foto podemos ver la fuente de alimentación del reproductor modificada para ser utilizada en un vehículo. Se puede observar claramente como el cable de alimentación del disco rígido ha sido prolongado. A la derecha se puede ver el inversor que utilizaremos.
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Motherboard:


A continuación podemos ver el motherboard que utilizaremos con las placas de video y sonido ya instaladas.
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Armado del gabinete:


En esta foto se puede observar la protección de goma espuma realizada al gabinete para evitar cualquier tipo de contacto del motherboard con el esqueleto del gabinete. Esta protección solo es necesaria en los reproductores para vehículos.
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En la foto a continuación se puede observar el motherboard ya instalado en el gabinete protegido por la goma espuma.
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Gabinete terminado:


En la siguiente foto se puede ver como queda el gabinete del reproductor con los cables prolongados para el disco rígido.
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En esta foto podemos ver los ventiladores opcionales que hemos agregado (tres) como así también el cuidado que debemos tener en el cableado del motherboard. Todos los cables deben ser precintados para evitar cualquier tipo de roce con los ventiladores.
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Sistema de protección del disco rígido:


Esta foto nos muestra el sistema de protección del disco rígido. Podemos ver que la caja que utilizamos es de plástico ya que si utilizásemos una que contenga partes metálicas correríamos el riesgo que el movimiento del disco pueda rozar alguna pieza metálica produciendo un corto. Se puede observar también el corte realizado en la placa de goma espuma que utilizamos como base.
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En esta foto podemos ver el disco rígido presentado sobre la placa de goma espuma que usaremos como base. A la derecha podemos ver la placa que usaremos como tapa de nuestra caja. También se observa el cable IDE que utilizamos que es de un largo especial y que se puede adquirir en nuestro Store (ver direcciones).
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Formas de controlar nuestro reproductor:


A continuación podemos ver el receptor del control remoto. Como podrá ver, el tamaño del receptor es muy pequeño (6 cm x 7.5 cm x 2.5 cm) por lo que resulta fácil de esconder dentro de nuestro vehículo. Este receptor puede ser adquirido en nuestro Store (ver direcciones).
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Este receptor funciona con cualquier control remoto que Usted posea, pero recomendamos utilizar un control que posea la cantidad de botones necesarios para poder aprovechar al máximo todas las posibilidades de nuestro reproductor. Un excelente modelo es el que observamos a continuación, que por supuesto puede ser adquirido en nuestro Store (ver direcciones).
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La forma más económica para controlar el reproductor es utilizar un “keypad numérico” como el que podemos ver a continuación. Vale la pena aclarar que este método de control no posee tantas funciones como el control remoto y tampoco permite controlar el reproductor tan efectivamente. Este keypad también puede adquirirse en nuestro Store (ver direcciones).
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Display de LCD:


Como ya mencionamos existen dos modelos de LCD, con o sin backlight. A continuación podemos ver dos fotos que nos muestran la diferencia. Ambos modelos pueden ser adquiridos en nuestro Store (ver direcciones).
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Fotos del reproductor terminado e instalado:


En este vehículo MP3-CAR instaló el reproductor en el baúl utilizando el gabinete de las fotos anteriores.
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En esta foto, se puede ver en el fondo del baúl el inversor instalado arriba de la caja del disco rígido.
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Primer plano del inversor y de la caja del disco rígido. Puede verse también el cable IDE y el cable de alimentación prolongados como entran en la caja del disco rígido.
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Otra instalación realizada por MP3-CAR en el baúl de una Mitsubishi Eclipse. Este equipo posee display de 6.5” a color, display de LCD de 20x4, mouse tipo laptop y teclado, por lo que el cliente tiene control completo de Windows 98.
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En estas fotos se puede ver el display a color y debajo del mismo el display de LCD de 20x4 (apagado en el momento de sacar las fotos). Como podemos ver la definición de este tipo de monitores es excelente y las posibilidades con un equipo de estas características son infinitas, ya que se puede utilizar cualquier programa normal Windows al contar con el monitor, mouse y teclado! Una de las opciones que más se puede utilizar es el acceso a Internet para navegar o leer email, acceso a planos digitales de las ciudades y en el futuro navegación satelital.
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