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PROPUESTA METODOLOGICA, PARA LA ENSEÑANZA DE LAS DANZAS TRADICIONALES EN EL AULA.

“ Para asegurar la protección de las tradiciones folklóricas convendría según el comité de expertos, introducir su estudio en los programas de enseñanza, garantizar a las diferentes etnias y comunidades el derecho a su propio folklore y.....” (Correo de la UNESCO 1985).

El fin último  de la Educación Nacional, que indica Art. 2 de la LOCE,  señala que; “  es el desarrollo moral, intelectual, artístico, espiritual y físico de las personas, mediante la transmisión y el cultivo de valores, conocimientos y destrezas enmarcadas en nuestra identidad nacional, capacitándolas para convivir y participar en forma responsable y activa de la comunidad”

En Seminarios de Titulación y en una Investigación realizada sobre la “Problemática de la enseñanza de las danzas tradicionales en los Establecimientos Educacionales de Concepción, tanto de Educación Básica, Educación Media y Parvularia” nos encontramos que la unidad de Danzas Folklóricas esta presente en la mayoría de los establecimientos,  ya sea como actividad extracurricular, como Unidad Programática, a través de la asignatura de Educación Física o como el trabajo orientado a Fiestas Patrias, que se realiza  a nivel parvulario.

Muchas conclusiones derivaron de estos trabajos,  entre las más importantes;

· Que un 70 % de los profesores encuestados no se siente capacitado para el desarrollo de esta unidad a nivel del aula.

· Que un 75% de los profesores encuestados no hace un análisis entre la dificultad de la danza a enseñar y nivel psicomotriz de sus alumnos , tampoco se preocupa del significado que la danza tiene.

¿CÓMO CONDUCIR DE MEJOR FORMA EL PROCESO ENSEÑANZA APRENDIZAJE DE LA DANZA FOLKLORICA EN EL AULA?

Después de varios años de Investigación Educacional y de dirigir Seminarios de Titulación, realizados sobre esta materia, son seis las variables que recomiendo trabajar, referente al desarrollo de una Unidad de Danzas Folklóricas Chilenas, las cuales tienen el único propósito de colaborar con los docentes, podremos estar en desacuerdo en muchos aspectos, pero eso también tiene su utilidad.

VARIABLES:

1. METODOS DE DIRECCION DE LA ENSEÑANZA DE LOS MOVIMIENTOS HUMANOS.

2. CARACTERISTICAS PSICOMOTRICES.

3.  EL RITMO DE MOVIMIENTOS Y LA EXPERESION CORPORAL

4. DANZA FOLKLORICA Y SIMBOLISMO. 

5.  REPERTORIO.

6. EVALUACION DE LA EJECUCION DE UNA DANZA TRACIONAL

1.- METODOS DE DIRECCION DE LA ENSEÑANZA DE LOS MOVIMIENTOS HUMANOS.

Desde el punto de vista de la Enseñanza de los Movimientos Humanos, suelen distinguirse tres métodos. A)SINTETICO B)ANALITICO  C)SINTETICO ANALITICO SINTETICO.

Métodos de aprendizaje  de los movimientos como totalidad y parcialidad.

Desde el punto de vista de la Dirección de la Enseñanza de los Movimientos Humanos existen varios métodos, cada docente deberá decidir su uso, de acuerdo a las necesidades que tenga en el proceso de  enseñanza de las danzas tradicionales chilenas. Desde el punto de vista de la toma de decisiones del profesor y del alumno respecto al juego de las variables que intervienen en el aula, se pueden distinguir:

· Mando directo

· Mando indirecto por tareas, por tareas y uso del compañero, por tareas y constitución de pequeños grupos, por descubrimiento guiado y por resolución de problemas.

Cuando necesitamos ordenar, sistematizar y seleccionar son importantes las Técnicas como formas de trabajo:

· Técnica Tipo Esquema, Tipo circuito, Tipo Estaciones, Tipo Tema, Tipo recorrido y Narrativa.

ESTRATEGIAS METODOLOGICAS: EJEMPLO.

Se le entrega al alumno un tríptico donde viene explicada una danza folklórica, pasos, coreografía  etc. y se le da un tiempo para que el alumno, utilizando trabajo en grupo o por parejas, trate de ejecutar lo que dice el tríptico. Luego corrección, evaluación formativa etc.

2.- CARACTERISTICAS PSICOMOTRICES 

Del momento que enseñamos  danzas tradicionales, debemos entender que nos encontraremos con un ser humano en movimiento. Las características Psicomotrices es el punto de partida para saber con que grupo humano estamos trabajando y allí decidir que contenidos son apropiados de enseñar.

El movimiento en el ser humano encierra aspectos externos como la acción corporal, en los que intervienen factores de ejecución como, la fuerza, la resistencia , la velocidad y flexibilidad, y factores psicomotrices  como  el control corporal y espacio tiempo. Tampoco debemos olvidarnos del complejo proceso fisiológico y bioquímico que interviene en cualquier movimiento corporal.

No olvidemos que la motricidad humana abarca la totalidad de los procesos y funciones del organismo y la regulación psíquica (Psicomotricidad) que tiene por consecuencia el movimiento humano. (Meinel,Schnabel,1987, p 23).

ESTRATEGIAS METODOLOGICAS; EJEMPLO.

· Hacer un cuadro de características psicomotrices de los alumnos  que me corresponden y realizar un paralelo, con la dificultad de la danza que quiero enseñar.

· Aplicar ejercicios de Coordinación dinámica general , oculo manual, oculo pedal, esquema corporal y ajuste postural y percepción temporaL, a través de juegos y rondas.
3.-EL RITMO DE MOVIMIENTOS Y LA EXPRESIÓN CORPORAL

· “El Ritmo Motor es el orden temporal característico de un acto motor que se refleja en la dinámica del desarrollo de la fuerza y además, en el desarrollo temporal-espacial del movimiento. Es una cualidad estructural y simultáneamente una expresión característica de la coordinación motora”. (Meinel,Schnabel,1987, p 134)

· “La educación del sentido rítmico es una parte importante de esta Educación Física....

Más que ninguna otra educación es, para el infante, un factor de formación y de equilibrio del sistema nervioso.” (Compagnon,Thomet,1975 p.11).

· Puede entonces afirmarse que una cabal educación de la percepción temporal propende al desarrollo de la buena coordinación” (J.le Boulch ,1981 p195).

El proceso enseñanza aprendizaje de una danza folklórica dentro del aula , cuando al alumno no se le  ha orientado hacia una buena educación rítmica  y cuando el docente no ha diagnosticado  cual es la verdadera capacidad de movimiento rítmico que sus alumnos tienen, se traduce en movimientos mecánicos faltos de motivación, objetividad  y falto de aplicabilidad  al universo de alumnos.

3.1.- PROBLEMATICA DE LO EXPRESIVO

“ El cuerpo es un medio de expresión en el ser humano y es a través de él, que se comunica con sus semejantes. El conjunto de sus gestos trasciende las limitaciones de la lengua; comunica a los seres entre sí cualquiera sea su idioma” (Marrazo).En la relación expresión, movimiento y educación, la danza tiene un mensaje intencionado y si este mensaje lo vemos concretado en un marco social donde el ser humano se realiza,  nos encontraremos con la importancia de la danza tradicional folklórica. 

La expresión dinámica utiliza el lenguaje corporal y es la manifestación del individuo dentro de un sistema de comunicación que utiliza la actividad y el movimiento de su cuerpo, como forma de expresión, transformándose el gesto expresivo en un lenguaje universal. Gesto , movimiento, esquema corporal, educación.

Aspectos a tomar en consideración.

· Preparación Física para la Educación del Movimiento, La Conducción Rítmica de los movimientos, La Organización Temporal, el Ritmo de los Actos Motores.

ESTRATEGIAS METODOLÓGICAS: EJEMPLO.

· Trabajo de ritmos con respuestas corporales libres o inducidas

· Juegos para reconocer y reproducir sonidos sobre lenguaje expresivo, individual y grupal

· Trabajos rítmicos con rondas infantiles y juegos tradicionales.

· Ejercicios de percepción temporal, organización espacial con evoluciones individuales y colectivas, concentración y relajación, y juegos de observación y creatividad .

4.- DANZA FOLKLORICA Y SIMBOLISMO

La danza puede definirse “como la actividad espontanea de los músculos bajo la influencia de una emoción intensa, como la alegría social o la exaltación religiosa” (Smith,Filson young, 1910)

Danza tradicional o folklórica ”Medio de comunicación Humana basada en signos y símbolos, producidos por el cuerpo humano en movimiento, en el contexto de un espacio semántico(cargado de significado) y de una tradición cultural (Grebe 1982).

“Las formas externas de la danza tradicional están saturadas  de contenidos y vivencias. Por tanto estudiar la danza tradicional prescindiendo de su significado expresivo o su rol, es captar solo movimientos vacíos” (Grebe 1982).

Con estas citas, nos queda muy claro que el profesor que desea enseñar una danza en el aula, no puede dejar de analizar el significado que esta tiene; FORMA, CARÁCTER Y ESTILO.

5.- REPERTORIO

Teniendo analizadas las cuatro variables anteriores, es importante disponer  de un repertorio aceptable, para poder tener un cuadro clasificatorio, en el cual se determine que danzas son aplicables a los educandos, de acuerdo a las diferentes edades de estos y del significado o simbolismo que la danza posee.(Carácter).

6.- EVALUACION DE LA EJECUCION DE UNA DANZA TRACIONAL.
¿Qué es lo que realmente medimos cuando evaluamos la ejecución de una Danza Tradicional?

En trabajos de investigación realizados sobre el tema, con alumnos memoristas, nos pudimos percatar de lo traumático del proceso de evaluación, cuando este, no está orientado  a la forma de cómo se enseñaron los contenidos.

La Observación será la técnica a emplear, ya que  vamos a evaluar la una ejecución de una tarea. Acompañada de Hoja de Cotejo o Escala de Apreciación de acuerdo a lo que el docente tiene como objetivo.

CONCLUSIONES.

Es mucho mayor la cantidad de Estrategias Metodológicas y actividades que se pueden realizar, solamente incluyo algunos ejemplos, debido a los márgenes de la Ponencia. Pero lo más importante es propender a que el docente que se proponga enseñar una danza folklórica en el aula, debiera tener en cuenta las variables de; Manejo de grupo, Conocer el nivel psicomotriz de sus alumnos, Analizar el significado y dificultad de la danza, y que el Proceso de Evaluación esté acorde a los objetivos metodológicos que se propuso al enseñarla. Con el dominio de estas variables lo más seguro es que la respuesta de los alumnos, sea de una valoración de lo que realmente significa una Danza Tradicional Chilena, además despertará en él, el interés por conocer la  tradicionalidad que está presente en todo proceso sociocultural.
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