EL CONTRAATAQUE.


Se puede definir el contraataque como la transición de una situación de defensa a una de ataque. Es avanzar con el balón con la máxima rapidez y seguridad hacia el campo contrario para conseguir una ventaja numérica sobre la defensa y lo más importante conseguir el punto.

En al baloncesto es fundamental prever la siguiente acción a ejecutar. Por lo el contraataque debe ser una operación lógica, rápida, coordinada y eficaz, mediante un pase o un avance en dribling.


Para lo anterior es necesario tener una vista periférica, es decir saber la ubicación de los compañeros y adversarios y así realizar la acción mas adecuada.

SITUACIONES PARA REALIZAR UN CONTRAATAQUE.


Las situaciones más frecuentes son:

· Recuperaciones del balón.

· Saque de fondo por canasta convertida.

· Saque de costados.

· Saltos entre dos.

· Rebotes defensivos: este ultimo es la mejor forma de realizar un contraataque debido a que las anteriores y otras no nombradas, requieren que el arbitro toque el balón posibilitando que la defensa baje a su zona, en cambio en el rebote el equipo completo esta jugado en ataque.

EL CONTRAATAQUE DEFENSIVO.

¿Cómo contrarrestar un contraataque?

Cuando no se consigue un rebote ofensivo, la preocupación colectiva del equipo es evitar el contraataque del contrario.


Básicamente con un repliegue rápido y ordenado hacia el aro propio, que debe ser instintivo de los jugadores, luego de una perdida del balón o luego de la canasta convertida.


El ideal es tener el mismo número de defensas que de ataque, si es posible un numero mayor.

INICIO DEL CONTRAATAQUE.
La zona próxima al aro es la que aglutina mayor numero de gente.

En este caso nos referiremos al contraataque luego de un rebote defensivo:

1. Ganar el rebote defensivo; en este caso es éste el jugador que marca el éxito o el fracaso de la rápida búsqueda de una situación de ventaja ofensiva.

2. Llevar la pelota a una posición central en la cancha mediante: un dribling o un pase del propio reboteador hacia el centro de la cancha o hacia los costado.

3. Dirigirse lo mas rápido al aro contrario y encestar.

· La norma básica es buscar la distancia mas corta al aro contrario.

SALIDAS HACIA EL CONTRAATAQUE.

Salida en dribling:

     En el caso de salir boteando por parte del reboteador, se debe buscar la línea mas próxima al aro contrario, ojalá nunca hacia la banda, aplicando los principios habituales de protección del balón en dribling.

Salida con pase central:

     Se utiliza cuando el reboteador tiene una marca férrea, imposibilitando que avance en dribling. A este pase se le conoce como “quiebre”, que en general lo recibe el base o el jugador mas rápido del equipo.

Salida con pase lateral:

    Se utiliza cuando tampoco es posible el pase largo o “quiebre”, por lo que el pase va dirigido hacia la banda. Este pase por lo general forma parte de un sistema o despliegue táctico y da lugar a una doble opción del nuevo poseedor: que ocupe el mismo el centro de la cancha, mediante un dribling, o que realice un pase a un jugador mas próximo al aro contrario y tratar de encestar.

DISTRIBUCIÓN DE LOS JUGADORES.


La norma básica es NO amontonarse en ningún momento.

Uno por el centro y

         Dos simétricos.


Uno por el centro y

 otro lateral.







dos laterales.
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