LISTA DE SOFTWARE DE MATEMATICAS

1. MAPLE

2. DERIVE

3. MATLAB

4. Macanova

MacAnova es una programa de análisis estadístico (análisis de varianza y modelos relacionados, álgebra de matrices, análisis de series temporales, etc).

5. Chaos Pro 
Apophysis es un programa de representación de fractales de llama ("flame fractals", en inglés). Los fractales de llama son combinaciones de atractores caóticos generados mediante técnicas IFS (Iterated Function System).

6. Xaos

Xaos es un microscopio que permite explorar varios conjuntos fractales (Mandelbrot, Julia, Newton, etc) en tiempo real. (Nota personal: supongo que algunos exclamarán, al utilizar este programa, "¡pero si es el mandelbús del que hablaba Dewdney en Investigación y Ciencia en abril de 1989!

7. C.a.R.
C.a.R. (Compass and Ruler, es decir, Regla y Compás) es un programa de geometría plana dinámica, que incorpora macros, expresiones, programación, exportación a varios formatos, etc.
Es un programa Java, por lo que se necesita tener instalado Java Runtime Environment 1.4 (o posterior).

8. GeoLabo
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GeoLabo es un programa de geometría dinámica que incorpora también macros, coordenadas, variables o ecuaciones.
Es un programa Java, por lo que se necesita tener instalado Java Runtime Environment.

9. Curved Spaces 
Curved Spaces es un simulador de variedades tridimensionales (esféricas, planas o hiperbólicas). El programa incluye varios ejemplos, pero pueden definirse otros creando un archivo de texto con las matrices 4x4 que generan el grupo de transformaciones.
El programa no necesita instalación: hay que descomprimir el archivo zip en una carpeta y ejecutar el programa Curved Spaces - WinXP.exe o Curved Spaces - Win95.exe.

10. CaRMetal
CaRMetal es un programa de geometría dinámica derivado de C.a.R., con un interface que permite acceder más fácilmente a ciertas funciones.
Para instalarlo una vez descargado de Internet, hay que descomprimir el archivo zip en una carpeta y ejecutar el programa CaRMetal Setup.exe.


11. MCELL

MCell permite explorar el mundo de los autómatas celulares (entre ellos, el famoso "Juego de la vida" de John Conway).


12. Grafos
Grafos permite dibujar, modelar, resolver y analizar problemas de grafos. El programa ha sido desarrollado para la docencia y el aprendizaje de esta disciplina, si bien se puede usar igualmente para el modelado y resolución de problemas reales.
Antes de instalar Grafos, se necesita tener instalado .NET Framework 

13. gnuplot
Gnuplot es un generador de gráficos 2D y 3D. El programa se controla a través de los menús o mediante línea de comandos y es capaz de generar gráficos en varios formatos (LaTeX, metafont, pdf, svg o png).
El programa no necesita instalación: hay que descomprimir el archivo zip en una carpeta y ejecutar el programa bin/wgnuplot.exe.


14. GAP
GAP (Grupos, Algoritmos, Programación) es un entorno de álgebra discreta computacional especializado en teoría de grupos computacional. GAP es un lenguaje de programación, una biblioteca con miles de funciones que implementan algoritmos algebraicos y grandes librerías de datos de objetos algebraicos.

15. TreeMaker
TreeMaker es un programa de diseño de bases de origami (papiroflexia).


16. Reference Finder 
Reference Finder es un programa que encuentra secuencias de pliegues que permiten construir un punto o una línea concreta en una hoja de papel de origami (papiroflexia), utilizando los siete pliegues llamados axiomas de Huzita-Atori.
El programa no necesita instalación: hay que descomprimir el archivo zip en una carpeta y ejecutar el programa ReferenceFinder.exe.


17. Geonext
Geonext es un programa de geometría dinámica.
Es un programa Java, por lo que se necesita tener instalado Java Runtime Environment 1.4.1 (o posterior).


18. Geometrix
Geometrix es un programa de geometría dinámica que incorpora también la posibilidad de crear ejercicios de demostración y de construcción que corrijan automáticamente el trabajo del alumno.



