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CUALIDADES DE LA MOTRICIDAD FINA
Comprender
La comprensión es un proceso de creación mental por el que, partiendo de ciertos datos aportados por un emisor, el receptor crea una imagen del mensaje que se le quiere transmitir. Para ello es necesario dar un significado a los datos que recibimos. Cuando utilizamos el termino "datos" nos estamos refiriendo a cualquier información que pueda ser utilizada para llegar a comprender un mensaje. Los datos pueden ser de diferente tipo: palabras, conceptos, relaciones, implicaciones, formatos, estructuras, pueden ser lingüísticos, culturales, sociales, etc.
 
Manipular
El término manipular se refiere a la capacidad que  tienen algunas personas para manejar determinadas cosas, trabajos, objetos, especialmente aquellos delicados o que requieren de precisión para su funcionamiento. Por ejemplo, un relojero necesita de precisión para manipular y arreglar las diminutas piezas internas de un reloj.

 
Orientación espacial
La organización espacial se halla íntimamente relacionada con el esquema corporal. Puede entenderse como la estructuración del mundo externo, que primeramente se relaciona con el yo y luego con otras personas y objetos, tanto se hallen en situación estática como en movimiento. Se trata, por consiguiente, del conocimiento del mundo externo tomando como referencia el propio yo (esquema corporal).
 
Simbolizar
Representar algo a través de una seña, esquema, acción o actitud corporal, palabra o cualquier medio de comunicación. La simbolización es de gran nivel abarcativo, ya que se refiere a elementos que pueden ser utilizados en infinitas áreas del lenguaje humano para simbolizar un significado, significado que puede a su vez variar en cada ocasión.

La representación de un símbolo puede ser cualquier representación del lenguaje humano en su inmensa variedad.
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