


· La Aeróbica en el Perú se inicio en la década de los 80, con la Asociación de Aeróbicos, el año 1,985 con la presentación de la primera convención de aeróbicos llevado acabo en el Centro Comercial Camino Real que organizó la Asociación de Aeróbicos. El Instituto Peruano del Deporte (IPD) reconoció a los Aeróbicos como deporte recreativo en el año 1999 como Comisión de Aeróbicos que presidía Alan Wong , por la dirección de deporte fundamental, en el año 1990, fuimos reconocidos como Comisión de Aeróbicos de Deporte Afiliado, que presidía Luis Salazar , dicho reconocimiento fue otorgado por la Dirección de Deporte Afiliado, que dirigía Rudi Cremer y que presidía Pigatti.

· La aeróbica competitiva se basaba en coreografías y técnicas con ejercicios obligatorios.

· En el año 1989 se formó la comisión nacional de aeróbicos reconocida por el Instituto Peruano del Deporte por la dirección de deporte fundamental y luego pasa a ser deporte afiliado en 1990.

· Contábamos con la afiliación internacional de la ICAF International Competitive Aeróbic Federation en la cual el Perú fue co-fundador de la misma, conjuntamente con brasil dentro del ámbito sudamericano participando en el año 1990 en el primer campeonato mundial de aeróbicos en San Diego Estados Unidos ocupando el tercer lugar en la modalidad de tríos con la participación de mas de 12 países, con las atletas Pauline Woodman, Rochi Bracale, y Karin Scheuch.

· Desde 1990 hasta 1996 participamos en 7 mundiales consecutivos ya como deporte afiliado, con recursos económicos generados por la comisión y de la empresa privadas.

· Durante esos años compitieron los siguientes atletas , Miguel Pérez, Verónica Salinas las ya mencionadas, Pauline, Rochi, y Karin, así como Greta Bailon, Roger Romero, Silvia Barsalo, Georgina Castillo, Marilyn Rojas, Raúl Izaguirre, Antonio Li Cham, Mili Padro, Juliza Pezo, Katia Samanez, Juan Otero, Henry Otoya Karla morales, Marisol López, Geraldin Ayambo ; todos ellos campeones nacionales que representaron al Perú en campeonatos internacionales (mundiales , sudamericanos y latino americanos).

· Pero durante esos años hubieron otros campeones nacionales tales como: Ana María Cornejo, Eduardo Hernández, Mónica Gamio, Carmen Aspillaga, Karol Salazar, Pilar Gamio, Víctor Quinteros, Claudia Friess, Rosa Maria Odria, Lorena Tirado, Toti Caravelli, Vivian Kochen, Inés Uranga, Diane Cohn, German Parra, Suset Woodman, Alfredo Villanueva, Deisy de Rivero, Dico Santos, Marita Mendoza, Brusila Sileri, José Modenesi, Nicol Peña, Juan Pablo Peña, Axel Laynes, Antonio Rodríguez, Felipe Cava, entre otros.

· Ellos y otras personas e entidades, llamase clubes, empresas privadas y organismos internacionales, durante esos años aportaron al desarrollo de la aeróbica competitiva en el Perú. En el año 1996 para el campeonato de Génova Italia, el Perú se encontraba afiliado a la Fisaf Federation International Sport Aeróbic And Fitness , con sede en Italia y que agrupaba a mas de 40 países al rededor del mundo.

· Perú participo con una delegación numerosa de atletas, gracias al apoyo de coca cola empresa auspiciadora, ocupando el 7mo lugar en la categoría individual masculino, con el atleta Henry Otoya.

· Desde 1996 hasta el 2001 no se realizaron competencias nacionales, por consiguiente no se participo en competencias internacionales, (sudamericanos – mundiales). En esa coyuntura se contaba con una nueva directiva de la comisión de aeróbicos que la presidía, Ricardo Esparza y como Vice-Presidenta Pauline Wodman, siendo esta directiva la que dejo sin cabeza a la comisión. Es entonces que el Instituto Peruano del Deporte que presidía el Dr. Schiantarelli y luego de una serie de gestiones del Sr. Salazar ex presidente de la Comisión de Aeróbicos es que se reconoce a la Primera Junta Directiva de la Federación Deportiva Peruana de Deportes Aeróbicos, después de adecuar nuestros estatutos a la Ley vigente No 27159.

· Recién en el 2001y luego de la conformación de la Federación deportiva Peruana de Deportes Aeróbicos y la afiliación internacional a la IAF International Aeróbic Federation, se retomo las competencias nacionales.

· Se pudo competir a nivel internacional en el años 2003 , 2004, 2006 y 2007 en Tokio Japón, ocupando el décimo tercer puesto en la categoría individual masculino con el atleta Henry Otoya; décimo cuarto puesto en la categoría individual femenino juvenil con la atleta Karla Morales y el sétimo puesto femenino junior con la atleta Geraldine Ayambo. /2004) en los años siguientes siempre dentro de los 16 mejores países del mundo.

· Las competencias de hoy a diferencia de las de ayer han cambiado muchísimo en cuestión de reglamentación, exigencia, dificultades y rutinas. Sin embargo en el año 2004, durante el desarrollo del campeonato nacional , batimos el record de atletas participante, llegando a la suma de 325 atletas, tal como figura en el informe anual de gestión , de nuestra federación presentado el 9 de diciembre del 2004 al Instituto Peruano del Deporte.

· El deporte de los aeróbicos fue reconocido por el instituto peruano del deporte desde el año 1989.
· El deporte de los aeróbicos nunca han formado parte de la gimnasia en el Perú, tal como lo demuestra la historia y los propios estatutos de la federación de gimnasia.

· Que la federación deportiva peruana de aeróbicos cuenta además de la aeróbica deportiva con 27 modalidades más y que las promueve a nivel inter-escolar, inter-universitario, a nivel distrital y nacional, (step, aeróbicos de combate, aerodance, full body, aerothones- campeonatos de resistencia aeróbica, etc.).

· Que la federación peruana de aeróbicos esta afiliada a la International Aerobic Federation (IAF) tal como lo demuestra el certificado de afiliación.

· Que la federación deportiva peruana de deportes aeróbicos se encuentra inscrita en los registros públicos como asociación civil sin fines de lucro, según la ficha registral.

· En tal sentido y según la decisión de sus bases, la federación deportiva peruana de deportes aeróbicos cumple con todos los requisitos de ley para que su nueva junta directiva sea reconocida por el consejo del instituto peruano del deporte.

