La Ley y la Promesa Guía.
La Ley tiene en su formulación la propuesta positiva de una manera de asumir la vida,  saca de la opresión del no hacer ésta o tal cosa,  para situarnos en el horizonte de lo que es deseable, del proyecto de lo que debemos ser y en este sentido hace que se pueda enfrentar la vida como un constante desafío, el desafío de hacer lo mejor para los otros.  En esta perspectiva es que podemos reconocer en esta ley un código común que nos viene a constituir en una hermandad que apuesta a futuro, “la ley scout está diseñada como una guía para nuestros actos, mas que una represión de nuestras faltas”.

La Ley propone, y no prohíbe, no es un conjunto de normas o un código de delitos y leyes, ella propone actitudes más que normas rígidas y de esta manera deja en claro que cada uno de los artículos de la ley no son un fin en si mismo, sino que el medio para obtener un objetivo más importante, desde esta perspectiva podemos afirmar que la Ley guía y scout es la formulación de aquellas verdades indiscutibles que forman parte de las características de cada hombre. Y por eso la ley propuesta de una manera sistemática ayuda al discernimiento personal de aquellos lineamientos humanos que fundan la personalidad.

La Ley Guía y Scout es el elemento fundamental del Método Scout, es la invitación a los jóvenes a aceptar libremente la Ley y a entregar su Promesa, donde se expresan de manera comprensible los principios. 

Así la Ley y la Promesa no sólo formulan principios, sino que por su intermedio un joven establece voluntariamente, un estilo de vida, un compromiso personal hacia un código de conducta determinada y acepta, ante un grupo de compañeros, la responsabilidad de ser fiel a la palabra dada.

Ley Guía

1 La Guía es digna de confianza. 

2 La Guía es leal. 

3 La Guía sirve sin esperar recompensa. 

4 La Guía comparte con todos. 

5 La Guía es alegre y cordial. 

6 La Guía ama la naturaleza y en ella descubre a Dios. 

7 La Guía sabe obedecer y nada hace a medias. 

8 La Guía es optimista. 

9 La Guía cuida las cosas porque valora el trabajo. 

10 La Guía es pura en pensamiento, palabra y obra. 

Promesa Guía
"Por mi honor prometo

hacer todo lo que de mí dependa

para cumplir mis deberes con Dios y la Patria,

ayudar a los demás en toda circunstancia

y vivir la Ley Guía."

